
B
Test Booklet Series

ijh{k.k iqfLrdk vuqØe

Time Allowed: Two Hours Maximum Marks: 200

le; % nks ?k.Vs iw.kk±d % 200

ALL INDIA OPEN MOCK TEST
GENERAL STUDIES (Paper-I)

ANUBHAV-2024

DELHI CENTRE:
Old Rajinder Nagar: 27-B, Pusa Road, Metro Pillar no. 118, Near Karol Bagh Metro, New Delhi-110060 | Phone: 8081300200

Mukherjee Nagar: 1422, Main Mukherjee Nagar Road, Near Batra Cinema, New Delhi-110009 | Phone: 8081300200

BHOPAL CENTRE: Plot No. 46 Zone - 2, M.P Nagar, Bhopal - 462011 | Phone: 8827664612, 8081300200

JAIPUR CENTRE: A-1, Lion’s Colony, Sitabari, Near The Theme Hotel, Tonk Road, Jaipur-302018 | Phone: 9358200511

Date :  04/02/2024

Before attempting paper please read the instructions given on page no. 2 or 3 carefully and follow them.

Ñi;k iz'u&i=k gy djus ls igys i`"B la[;k 2 vFkok 3 ij fn, x, vuqns'kksa dks è;kuiwoZd i<+s rFkk mudk vuqlj.k djsaA

Test Code  
01040224



vuqns'k

1. ijh{kk çkjEHk gksus ds rqjUr ckn vki bl ijh{k.k iqfLrdk dh iM+rky vo'; dj ysa fd blesa dksbZ fcuk Nik] iQVk 

;k NwVk gqvk i`"B vFkok ç'uka'k vkfn u gksA ;fn ,slk gS] rks bls lgh ijh{k.k iqfLrdk ls cny ysaA

2. Ñi;k è;ku j[ksa fd OMR mÙkj&i=kd esa mfpr LFkku ij jksy uEcj vkSj ijh{k.k iqfLrdk vuqØe A ;k 
B dks è;ku ls ,oa fcuk fdlh pwd ;k folaxfr ds Hkjus vkSj dwVc¼ djus dh ftEesnkjh mEehnokj dh gSA 

fdlh Hkh çdkj dh pwd@folaxfr dh fLFkfr esa mÙkj&i=kd fujLr dj fn;k tk,xkA 

3. bl ijh{k.k iqfLrdk ij lkFk esa fn, x, dks"Bd esa vkidks

 viuk vuqØekad fy[kuk gSA ijh{k.k iqfLrdk ij vkSj dqN u fy[ksaA

4. bl ijh{k.k iqfLrdk esa 100 ç'uka'k (ç'u) fn, x, gSaA çR;sd ç'uka'k fgUnh vkSj vaxzsth nksuksa esa Nik gSA çR;sd 

ç'uka'k esa pkj çR;qÙkj (mÙkj) fn, x, gSaA buesa ls ,d çR;qÙkj dks pqu ysa] ftls vki mÙkj&i=kd ij vafdr djuk 

pkgrs gSaA ;fn vkidks ,slk yxs fd ,d ls vf/d çR;qÙkj lgh gSa] rks ml çR;qÙkj dks vafdr djsa tks vkidks lokZsÙke 

yxsA çR;sd ç'uka'k ds fy, dsoy ,d gh çR;qÙkj pquuk gSA

5. vkidks vius lHkh çR;qÙkj vyx ls fn, x, mÙkj&i=kd ij gh vafdr djus gSaA mÙkj&i=kd esa fn, x, funZs'k ns[ksaA

6. lHkh ç'uka'kksa ds vad leku gSaA

7. blls igys fd vki ijh{k.k iqfLrdk ds fofHkUu ç'uka'kksa ds çR;qÙkj mÙkj&i=kd ij vafdr djuk 'kq: djsa] vkidks 

ços'k çek.k&i=k ds lkFk çsf"kr vuqns'kksa ds vuqlkj dqN fooj.k mÙkj&i=kd esa nsus gSaA

8. vki vius lHkh çR;qÙkjksa dks mÙkj&i=kd esa Hkjus ds ckn rFkk ijh{kk ds lekiu ij dsoy mÙkj&i=kd v/h{kd dks 

lkSai nsaA vkidks vius lkFk ijh{k.k iqfLrdk ys tkus dh vuqefr gSA

9. dPps dke ds fy, i=kd] ijh{k.k iqfLrdk ds vUr esa layXu gSaA

10. xyr mÙkjksa ds fy, n.M %

 lHkh ç'uksa esa mEehnokj }kjk fn, x, xyr mÙkjksa ds fy, n.M fn;k tk,xkA 

 (i) çR;sd ç'u ds fy, pkj oSdfYid mÙkj gSA mEehnokj }kjk çR;sd ç'u ds fy, fn, x, ,d xyr mÙkj ds 

fy, ç'u gsrq fu;r fd, x, vadksa dk ,d&frgkbZ n.M ds :i esa dkVk tk,xkA

 (ii) ;fn dksbZ mEehnokj ,d ls vf/d mÙkj nsrk gS] rks bls xyr mÙkj ekuk tk,xk] ;|fi fn, x, mÙkjksa esa ls 

,d mÙkj lgh gksrk gS] fiQj Hkh ml ç'u ds fy, mi;ZqÙkkuqlkj gh mlh rjg dk n.M fn;k tk,xkA

 (iii) ;fn mEehnokj }kjk dksbZ ç'u gy ugha fd;k tkrk gS vFkkZr~ mEehnokj }kjk mÙkj ugha fn;k tkrk gS] rks ml 

ç'u ds fy, dksbZ n.M ugha fn;k tk,xkA

11. ç'u ls lacaf/r pqukSrh@vkifÙk% ;fn Nk=kksa dks yxrk gS fd ;k rks ç'u@mÙkjksa dks la'kksf/r djus dh vko';drk  

gS ;k Li"Vhdj.k dh vko';drk gS] rks os lgk;d tkudkjh ds lkFk 5 iQjojh] 2024 ('kke 4:00 cts) rd  

anubhav@nextias.com ij bZ&esy dj ldrs gSaA

tc rd vkidks ;g ijh{k.k iqfLrdk [kksyus dks u dgk tk, rc rd u [kksysaA

tc rd vkidks ;g ijh{k.k iqfLrdk [kksyus dks u dgk tk, rc rd u [kksysaA
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1. fuEufyf•r esa ls dkSu lk vf/fu;e flfoy 
lsodksa dh HkrhZ ds fy, Hkkjr esa yksd lsok 
vk;ksx dh LFkkiuk dk çko/ku djrk gS\
(a) pkVZj vf/fu;e] 1853 
(b) Hkkjr ljdkj vf/fu;e] 1909
(c) Hkkjr ljdkj vf/fu;e] 1935
(d) Hkkjr ljdkj vf/fu;e] 1919

2. ukus?kkV vfHkys• esa fuEufyf•r esa ls fdl 
'kkld dks ¶nf{k.kkiFk dk Lokeh¸ dgk x;k gS\
(a) dfjdky
(b) jktjkt çFke
(c) 'kkrd.khZ çFke
(d) ujflagoeZu çFke

3. oSfnd dky ds lanHkZ esa] fuEufyf•r dFkuksa ij 
fopkj dhft,%
1. jktlw; cfy vuq"Bku esa ,d vuq"Bkfud jFk 

nkSM+ 'kkfey Fkh] ftlesa jktu vius Lotuksa 
ds fo#¼ Li/kZ djrk Fkk rFkk mUgsa ijkLr 
djrk FkkA

2. ½Xosn esa >sye unh dks forLrk dgk x;k gSA
3. xa/oZ osn lkeosn ls tqM+k ,d miosn gSA

 mi;ZqÙkQ dFkuksa esa ls fdrus lgh gS@gSa\
(a) dsoy ,d
(b) dsoy nks
(c) rhuksa
(d) dksbZ ugha

4. ¶nks ufn;ksa] dkosjh ,oa dksfYyMe ls f?kjs ,d 
}hi ij] ,d vykSfdd i`"BHkwfe esa fLFkr] ;g 
eafnj Hkxoku fo".kq dks lefiZr 108 fnO; nsleksa 
esa ls lcls igys rFkk lcls egÙoiw.kZ esa fxuk 
tkrk gSA¸

 mi;ZqÙkQ dFku fuEufyf•r esa ls fdl eafnj dk 
o.kZu djrk gS\
(a) Jh jaxukFkLokeh eafnj] Jhjaxe
(b) osadVs'oj eafnj] fr:ifr
(c) psUukds'ko eafnj] lkseukFkiqjk
(d) iÁukHkLokeh eafnj] fr#ouariqje

5. gM+Iik lH;rk ds lanHkZ esa] fuEufyf•r dFkuksa esa 

ls dkSu&lk lgh ugha gS\
(a) vI+kQxkfuLrku ds 'kksrZq?kbZ esa flapkbZ ds fy, 

ç;qÙkQ ugjksa ds vo'ks"k çkIr gq, gSaA

(b) vf/dka'k gM+Iik 'kgjksa ds foijhr] yksFky 

dks rhu Hkkxksa esa foHkkftr fd;k x;k FkkA

(c) dkyhcaxk ds mR•uu ls vfXuosfn;k¡ çkIr 

gqbZa gSaA

(d) eksgutksnM+ks esa ^iqjksfgr jktk* uked iq#"k 

vkÑfr dh çLrj dh çfrek dh •kst dh 

xbZ FkhA

6. çkphu Hkkjrh; flDdksa ds lanHkZ esa fuEufyf•r 

dFkuksa ij fopkj dhft,%

1. leqæxqIr }kjk tkjh fd, x, flDdksa esa 

mls ,d laxhr ok|;a=k ¶oh.kk¸ ctkrs gq, 

fn•k;k x;k gSA

2. dq"kk.k cM+h la[;k esa lksus ds flDds <kyus 

okys miegk}hi ds çFke jktoa'k FksA

3. vkgr flDds Hkkjr esa loZçFke •ksts x, 

flDdksa esa ls ,d gSaA

 mi;ZqÙkQ dFkuksa esa ls fdrus lgh gS@gSa\

(a) dsoy ,d

(b) dsoy nks

(c) lHkh rhu

(d) dksbZ ugha

7. çfl¼ fp=kdkjh ¶ysMh fon eSuk cMZ¸ fdlls 

lacaf/r gS%

(a) ratkSj 'kSyh

(b) xksydqaMk 'kSyh

(c) dkaxM+k 'kSyh

(d) caxky 'kSyh

8. fczfV'k Hkkjr ds nkSjku fuEufyf•r ?kVukvksa ij 

fopkj dhft,%

1. vYywjh lhrkjke jktw ds usr`Ro esa jEik foæksg

2. osYyksj foæksg

3. fl¼w vkSj dkUgw }kjk laFkky foæksg dk usr`Ro  

4. nDdu naxs
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1. Which of the following Acts provided 
for the establishment of a Public Service 
Commission in India for recruiting civil 
servants? 
(a)  Charter Act of 1853
(b)  Government of India Act 1909
(c)  Government of India Act 1935
(d)  Government of India Act 1919

2. Which of the following rulers have been 
described as “Lord of Dakshinapath” in 
Naneghat inscription?
(a)  Karikala 
(b)  Rajaraja I
(c)  Satakarni I
(d)  Narasimhavarman I

3. With reference to the Vedic period, consider 
the following statements: 
1.  Rajasuya sacrifice included a ritual 

chariot race in which the rajan raced 
against his kinsmen and defeated them.

2.  In Rigveda, river Jhelum has been 
referred to as Vitasta.

3.  Gandharva veda is an upaveda 
associated with Samaveda.

 How many of the statements given above is/
are correct?
(a)  Only one
(b)  Only two
(c)  All three
(d)  None

4. "Situated in an ethereal setting on an island 
bounded by the two rivers of Cauvery and 
Kollidam, this temple is counted as the first 
and foremost among the 108 Divya Desams 
dedicated to Bhagwan Vishnu".

 The above statement describes which of the 
following temples?
(a) Sri Ranganathaswamy Temple, 

Srirangam
(b) Venkateshwara Temple, Tirupati
(c) Chennakesava Temple, Somnathpura
(d) Padmanabhswamy Temple, 

Thiruvananthapuram

5. With reference to Harappan Civilisation, 
which of the following statement is not 
correct?
(a) Traces of canals for irrigation have been 

found at Shortughai in Afghanistan. 
(b) Unlike most Harappan cities, Lothal 

was divided into three parts.
(c) Excavations at Kalibangan yielded fire 

altars.
(d) Stone bust of a male figure labeled 

‘priest king’ was discovered at 
Mohenjodaro

6. With reference to ancient Indian coins, 
consider the following statements:
1. Coins issued by Samudragupta show 

him playing a musical instrument 
“veena”

2. Kushanas were the first dynasty of the 
subcontinent to mint large quantities of 
gold coins.

3. Punch-marked coins are one of the 
earliest discovered coins in India.

 How many of the statements given above is/
are correct?
(a)  Only one
(b)  Only two
(c)  All three
(d)  None

7. The well known painting “Lady with Myna 
Bird” belongs to:
(a)  Tanjore school
(b)  Golconda school
(c)  Kangra school
(d)  Bengal school

8. Consider the following events during the 
British India:
1.  Rampa rebellion led by Alluri 

Seetharama Raju
2.  Vellore mutiny
3.  Santhal rebellion led by Sidhu and 

Kanhu
4.  Deccan riots
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 vkjaHk ls 'kq: djrs gq, bu ?kVukvksa dk lgh 
dkykuqØe gS%
(a) 3&2&1&4
(b) 2&3&1&4
(c) 3&2&4&1
(d) 2&3&4&1

9. fuEufyf•r Hkkjrh; Lora=krk lsukfu;ksa ij fopkj 
dhft,%

  Lora=krk lsukuh % lac¼ laxBu@dk;ZØe

 1- fouk;d nkeksnj % vfHkuo Hkkjr
  lkojdj   lkslk;Vh

 2- lqHkk"k paæ cksl % vk”kkn fgUn I+kQkSt

 3- çhfryrk okMsdj %  fganqLrku fjifCydu 
,lksfl,'ku

 4- lfpUæ ukFk % pVxk¡o 'kL=kkxkj Nkik
  lkU;ky

 mi;ZqÙkQ ;qXeksa esa ls fdrus lqesfyr gS@gSa\
(a) dsoy ,d ;qXe 
(b) dsoy nks ;qXe 
(c) dsoy rhu ;qXe 
(d) lHkh pkj ;qXe

10. eFkqjk ewfrZdyk 'kSyh ds lanHkZ esa] fuEufyf•r 
dFkuksa esa ls dkSu lk@ls lgh gS@gSa\
1. uhyk iRFkj rFkk IykLVj ewfrZdyk fuekZ.k 

gsrq mi;ksx dh tkus okyh lcls izpfyr 
lkefxz;k¡ FkhaA

2. çkIr ewfrZ;ksa ds çlax] ckS¼ /eZ] czkã.k /eZ 
rFkk tSu /eZ ls lacaf/r gSaA

 fuEufyf•r dwV dk ç;ksx dj lgh mÙkj dk 
p;u dhft,%
(a) dsoy 1
(b) dsoy 2
(c) 1 vkSj 2 nksuksa
(d) u rks 1] u gh 2

11. Hkkjr ds HkfÙkQ larksa ds laca/ esa] fuEufyf•r 
dFkuksa ij fopkj dhft,%
1. lar dchj fuxZq.k HkfÙkQ ijaijk ls FksA
2. Hkxoku foêòy ds HkÙkQ] lar rqdkjke okjdjh 

laçnk; ls tqM+s gSaA

3. Hkxoku cloUuk fyaxk;r laçnk; ls lac¼ FksA

 mi;ZqÙkQ dFkuksa esa ls fdrus lgh gS@gSa\
(a) dsoy ,d
(b) dsoy nks
(c) lHkh rhu
(d) dksbZ ugha

12. çkphu Hkkjr esa lkfgR; ds lanHkZ esa] fuEufyf•r 
;qXeksa ij fopkj dhft,

      iqLrd  fo"k; oLrq
1. vejdks'k % xf.kr
2. jksed fl¼kar % •xksy foKku
3. yhykorh % dkO;

 mi;ZqÙkQ ;qXeksa esa ls fdrus lgh gS@gSa\
(a) dsoy ,d ;qXe 
(b) dsoy nks ;qXe
(c) lHkh rhu ;qXe
(d) dksbZ ugha

13. fuEufyf•r esa ls dkSu lk lkezkT; ljate ç.kkyh 
(Saranjam System) ls lacaf/r gS\
(a) xqIr
(b) 'kkgh pksy
(c) eqx+y
(d) ejkBk

14. Hkkjr NksM+ks vkanksyu ds nkSjku] lekukarj ljdkj 
dk ,d :i ^çfr ljdkj* dgk¡ mn~?kksf"kr dh xbZ 
Fkh\
(a) cfy;k
(b) lrkjk
(c) esfnuhiqj
(d) jkex<+ 

15. gky gh esa vk;ksftr] th&20 (G20) ubZ fnYyh 
f'k•j lEesyu ds lanHkZ esa] fuEufyf•r dFkuksa 
ij fopkj dhft,%
1. Hkkjr dh th&20 (G20) vè;{krk dk 

fo"k; ^olq/So dqVqacdEk~* (Vasudhaiva 
Kutumbakam) egkiqjk.k ls fy;k x;k FkkA

2. ¶Hkkjr eaMiEk~¸ uke fot;uxj lkezkT; ds 
¶dY;k.k eaMiEk~¸ (Kalyana Mandapam) 
ls çsfjr FkkA

 fuEufyf•r dFkuksa esa ls dkSu lk@ls lgh gS@gSa\
(a) dsoy 1
(b) dsoy 2
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 The correct chronological sequence of these 
events starting from the earliest is: 
(a)  3-2-1-4
(b)  2-3-1-4
(c)  3-2-4-1
(d)  2-3-4-1

9. Consider the following Indian freedom 
fighters:

  Freedom : Associated
  fighter  organization/Event

1. Vinayak Damodar : Abhinav Bharat
 Savarkar  Society
2. Subhash : Free Indian Legion
 Chandra Bose 
3. Pritilata : Hindustan 
 Waddedar  Republican
    Association
4. Sachindra : Chittagong Armoury
 Nath Sanyal  Raid

 How many of the above pairs are correctly 
matched? 
(a)  Only one pair
(b)  Only two pairs
(c)  Only three pairs
(d)  All four pairs

10. With reference to Mathura school of 
sculpture, which of the following statements 
is/are correct?
1. Blue stone and stucco were the most 

common materials used for creating 
the sculpture. 

2. Themes of discovered images belong to 
Buddhism, Brahmanism and Jainism. 

 Select the correct answer using the code 
given below:
(a)  1 only
(b)  2 only
(c)  Both 1 and 2
(d)  Neither 1 nor 2

11. With respect to the Bhakti saints of India, 
consider the following statements: 
1. Sant Kabir belonged to the Nirgun 

Bhakti tradition. 
2. Sant Tukaram, a devotee of Lord 

Vitthala, is associated with Warkari 
sect. 

3. Lord Basavanna is associated with the 
Lingayat sect. 

 How many of the statements given above is/
are correct? 
(a) Only one
(b) Only two
(c) All three
(d) None

12. With reference to literature in  Ancient India, 
consider the following pairs
 Book   Subject matter
1. Amarakosha              :  Mathematics
2. Romaka Siddhanta    :  Astronomy
3. Lilavati                      :  Poetry

 How many of the pairs given above are 
correct?
(a)  Only one pair
(b)  Only two pairs
(c)  All three pairs
(d)  None

13. Which of the following empire is associated 
with Saranjam System?
(a) Gupta
(b) Imperial Chola
(c) Mughal
(d) Maratha

14. “Prati Sarkar”, a form of parallel government, 
during the Quit India Movement was 
proclaimed in:
(a)  Ballia
(b)  Satara 
(c)  Medinipur 
(d)  Ramgarh 

15. In the context of the recent G20 New Delhi 
Summit, consider the following statements: 
1. Theme of India's G20 Presidency 

'Vasudhaiva Kutumbakam' was drawn 
from the Maha Purana. 

2. The name “Bharat Mandapam” 
was inspired from the “Kalyana 
Mandapam” of Vijaynagar Empire. 

 Which of the statements given below is/are 
correct?
(a) 1 only
(b) 2 only
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(c) 1 vkSj 2 nksuksa
(d) u rks 1] u gh 2

16. vDlj lekpkjksa esa mfYyf•r 'kCn ¶phu Iyl ou 
j.kuhfr¸ fuEufyf•r esa ls fdlls lacaf/r gS\
(a) NksVs jk"Vª phu ds vykok vU; ns'kksa esa viuh 

½.k/kfjrk (Debt holdings) dk foLrkj 
dj jgs gSaA

(b) jk"Vª phu ds ctk; vkfl;ku (ASEAN) 
dh vksj O;kikj lk>snkjh esa cnyko rFkk 
iqufuZnZs'ku dj jgs gSaA

(c) blds rgr phu tuoknh x.kjkT; (PRC) 
;g ekurk gS fd rkboku phu dk ,d 
vfoHkkT; fgLlk gSA

(d) O;olk; (Businesses) vius ifjpkyu dk 
foLrkj phu ds vykok vU; LFkkuksa ij dj 
jgs gSaA

17. fuEufyf•r jk"Vªh; tyekxks± ij fopkj dhft,%
 tyekxZ % unh@tylzksr
1. jk"Vªh; ty ekxZ&1 % xaxk&HkkxhjFkh&gqxyh
2. jk"Vªh; ty ekxZ&2 % ueZnk
3. jk"Vªh; ty ekxZ&3 % if'peh rV
   &m|ksxeaMy
   &paidkjk ugj

 mi;ZqÙkQ esa ls fdrus ;qXe lqesfyr gSa\
(a) dsoy ,d ;qXe 
(b) dsoy nks ;qXe 
(c) lHkh rhu ;qXe 
(d) dksbZ ugha

18. cgq jkT; lgdkjh lfefr;ksa (MSCS) ds laca/ esa 
fuEufyf•r dFkuksa ij fopkj dhft,%

 dFku&I% cgq jkT; lgdkjh lfefr;ksa dks cgq&jkT; 
lgdkjh lfefr vf/fu;e] 2002 ds rgr 
lgdkjh lfefr;ksa ds dsaæh; jftLVªkj dk;kZy; 
}kjk fofu;fer fd;k tkrk gSA

 dFku&II% lgdkjh lfefr;k¡ (Cooperative 
Societies) Hkkjr ds lafo/ku dh lkroha vuqlwph 
ds rgr ,d leorhZ fo"k; gSA

 mi;ZqÙkQ dFkuksa ds laca/ esa fuEufyf•r esa ls dkSu 
lk lgh gS\
(a) dFku&I vkSj dFku&II nksuksa lgh gSa vkSj 

dFku&II dFku&I dk lgh Li"Vhdj.k gS

(b) dFku&I vkSj dFku&II nksuksa lgh gSa vkSj 
dFku&II] dFku&I dk lgh Li"Vhdj.k ugha gS

(c) dFku&I lgh gS ysfdu dFku&II xyr gS
(d) dFku&I xyr gS ysfdu dFku&II lgh gSA

19. Hkkjr ds u;s laln Hkou esa LFkkfir lsaxksy 
(Sengol) ds lanHkZ esa fuEufyf•r dFkuksa ij 
fopkj dhft,%
1. lsaxksy  egku pksy lkezkT; esa drZO;] lsok 

,oa jk"Vªh;rk ds ekxZ dk çrhd FkkA
2. ;g Hkkjr dh Lora=krk dk çrhd gS] tks 

vaxzstksa ls Hkkjrh;ksa dks ^lÙkk gLrkarj.k* 
(Transfer of power) dks fu:fir djrk gSA

3. ^U;k; ds çrhd* lsaxksy ds 'kh"kZ ij gkFk ls 
mdsjk x;k /eZpØ fLFkr gSA

 mi;ZqÙkQ dFkuksa esa ls fdrus lgh gS@gSa\
(a) dsoy ,d
(b) dsoy nks
(c) lHkh rhu
(d) dksbZ ugha

20. gky gh esa 'kq: dh xbZ ¶Js"B¸ (SHRESHTA) 
;kstuk ds laca/ esa fuEufyf•r dFkuksa ij fopkj 
dhft,%
1. bldk mís'; rduhdh f'k{kk esa mRÑ"Vrk 

dsUnz dk l`tu djuk gSA
2. ^fØ;kUo;u ds fy, uksMy ea=kky;* (Nodal 

ministry) f'k{kk ea=kky; gSA

 mi;ZqÙkQ dFkuksa esa ls fdrus lgh gS@gSa\
(a) dsoy 1
(b) dsoy 2
(c) 1 vkSj 2 nksuksa
(d) u rks 1] u gh 2

21. fuEufyf•r ns'kksa ij fopkj dhft,%
1. bZjku
2. rqdhZ
3. cgjhu
4. vkseku
5. dqoSr



© Copyright:  www.nextias.com(9 – B)

Anubhav-2024  |  All India Open Mock Test-2

(c) Both 1 and 2
(d) Neither 1 nor 2

16. The term “China plus One strategy” often 
mentioned in news, is associated with which 
of the following?
(a) Smaller nations spreading their debt 

holdings to countries other than China.
(b) Nations altering and redirecting trade 

partnerships towards ASEAN instead 
of China.

(c) Position held by the People’s Republic 
of China that Taiwan is an inalienable 
part of China. 

(d) Businesses broadening their operations 
to locations other than China.

17. Consider the following National waterways:
 Waterway : River /Waterbody
1. National 
 Water Way-1 : Ganga - Bhagirathi
2. National   - Hooghly
 Water Way-2 : Narmada
3. National 
 Water Way-3 : West coast
    - Udyogmandal
    - Champakara canal

 How many of the pairs are correctly matched?
(a) Only one pair
(b) Only two pairs
(c) All three pains
(d) None

18. Consider the following statements regarding 
the Multi State Cooperative Societies 
(MSCS) : 

 Statement-I: MSCS are regulated by the 
Central Registrar of Cooperative Societies 
office under MSCS Act, 2002.

 Statement-II:  "Cooperative Societies" is 
a concurrent Subject under the seventh 
schedule to the Constitution of India.

 Which one of the following is correct in 
respect of the above statements? 
(a) Both Statement-I and Statement-II are 

correct and Statement-II is the correct 
explanation for Statement-I 

(b) Both Statement-I and Statement-II 
are correct and Statement-II is not the 
correct explanation for Statement-I 

(c) Statement-I is correct but Statement-II 
is incorrect 

(d) Statement-I is incorrect but 
Statement-II is correct. 

19. With reference to the Sengol installed in the 
new Parliament building of India, consider 
the following statements:
1. Sengol was a symbol of the path of 

duty, service and nationhood in the 
Great Chola Empire.

2. It is a symbol of India's independence 
that signifies the transfer of power 
from the British to Indians.

3. Dharmachakra is hand-carved at the 
top of the Sengol symbolizing justice.

 How many of the statements given above is/
are correct? 
(a)  Only one
(b)  Only two
(c)  All three
(d)  None

20. Consider the following statements regarding 
the recently launched "SHRESHTA" 
scheme: 
1. Its objective is to create centre of 

excellence for technical education.
2. Nodal ministry for implementation is 

Ministry of Education.

 Which of the statements given above is/are 
correct?
(a)  1 only
(b)  2 only
(c)  Both 1 and 2
(d)  Neither 1 nor 2

21. Consider the following countries:
1. Iran
2. Turkey
3. Bahrain
4. Oman
5. Kuwait
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 mi;ZqÙkQ ns'kksa esa ls] fdrus •kM+h lg;ksx ifj"kn~ 
(GCC) ds lnL; gSa\
(a) dsoy nks
(b) dsoy rhu
(c) dsoy pkj
(d) lHkh ik¡p

22. fuEufyf•r esa ls fdl ns'k us gky gh esa fge 
rsanq, (Snow leopard) dks viuk ^jk"Vªh; çrhd* 
?kksf"kr fd;k gS\
(a) dtk[+kLrku
(b) fdfxZLrku
(c) mt~csfdLrku
(d) bZjku

23. ckc&vy&eaMsc tyMe:eè; (Bab-el-Mandeb 
Strait)] leqæh ukSpkyu ds fy, ,d egÙoiw.kZ 
^j.kuhfrd ladh.kZ ekxZ* (Chokepoint) gS] tks yky 
lkxj dks vnu dh •kM+h ls tksM+rk gSA bl 
tyMe:eè; ds nksuksa vksj dkSu ls nks ns'k fLFkr gSa\
(a) felz vkSj lwMku
(b) lÅnh vjc vkSj tkWMZu
(c) ftcwrh vkSj ;eu
(d) bfjfVª;k vkSj lÅnh vjc

24. ç/kuea=kh tutkrh; vkfnoklh U;k; egk 
vfHk;ku (PM JANMAN) fdl mís'; ls 
'kq: fd;k x;k Fkk%
1. vkfnoklh {ks=kksa esa lM+d ,oa nwjlapkj 

dusfDVfoVh lqfuf'pr djukA
2. lHkh vkfnoklh ifjokjksa dks fu%'kqYd baVjusV 

lqfo/k çnku djukA
3. fo'ks"k :i ls detksj tutkrh; lewgksa  

(PVTGs) ds fy, f'k{kk] LokLF; ,oa 
iks"k.k rd igq¡p esa lq/kj djukA

 mi;ZqÙkQ dFkuksa esa ls fdrus dFku lgh gS@gSa\
(a) dsoy ,d
(b) dsoy nks
(c) lHkh rhu
(d) dksbZ ugha

25. varfje ctV ds lanHkZ esa] fuEufyf•r dFkuksa ij 
fopkj dhft,%
1. ;g vke pquko ls igys] fdlh ljdkj }kjk 

vius dk;Zdky ds vafre o"kZ esa çLrqr fd;k 
tkrk gSA

2. varfje ctV ds fy, dksbZ Li"V laoS/kfud 
çko/ku ugha gSA

3. fuokZpu vk;ksx dh vkpkj lafgrk ds vuqlkj] 
^lÙkk:<+ ljdkj* (Ruling government) 
varfje ctV esa dksbZ Hkh cM+h ;kstuk 'kkfey 
ugha dj ldrh gSA

 mi;ZqÙkQ dFkuksa esa ls fdrus lgh gS@gSa\
(a) dsoy ,d
(b) dsoy nks
(c) lHkh rhu
(d) dksbZ ugha

26. fuEufyf•r Hkk"kkvksa ij fopkj dhft,%
1. vaxzs”kh
2. teZu
3. I+kzzsaQp
4. vjch
5. phuh
6. fgUnh

 mi;ZqÙkQ esa ls fdruh Hkk"kk,¡ la;qÙkQ jk"Vª dh vkf/
dkfjd Hkk"kkvksa esa 'kkfey gSa\
(a) dsoy rhu
(b) dsoy pkj
(c) dsoy ik¡p
(d) lHkh Ng

27. fuEufyf•r ;qXeksa ij fopkj dhft,%

Hkkjrh; l'kL=k cyksa }kjk  
pyk, x, vkWijs'ku

lac¼ ns'k

1- dkosjh % lwMku
2- xaxk % lhfj;k
3- vt; % btjkby

 mi;ZqÙkQ esa ls fdrus ;qXe lqesfyr gS@gSa\
(a) dsoy ,d ;qXe
(b) dsoy nks ;qXe
(c) lHkh rhu ;qXe 
(c) dksbZ ugha

28. ¶ukjh vnkyr¸ (Nari Adalat) ds lanHkZ esa] 
fuEufyf•r dFkuksa ij fopkj dhft,%
1. ;g efgykvksa dks ̂ NksVs&eksVs@lk/kj.k ekeyksa* 

(Cases of petty nature) ds lek/ku ds 
fy, oSdfYid f'kdk;r fuokj.k ra=k çnku 
djus dh ,d igy gSA
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 How many of the countries given above is/
are members of Gulf Cooperation Council 
(GCC)?
(a) Only two
(b) Only three
(c) Only four
(d) All five

22. Which of the following countries has recently 
declared Snow leopard as  their national 
symbol? 
(a) Kazakhstan 
(b) Kyrgyzstan
(c) Uzbekistan 
(d) Iran

23. The Bab-el-Mandeb Strait, a crucial 
chokepoint for maritime navigation, connects 
the Red Sea with the Gulf of Aden. Which 
two countries are located on either side of 
this strait?
(a) Egypt and Sudan
(b) Saudi Arabia and Jordan
(c) Djibouti and Yemen
(d) Eritrea and Saudi Arabia

24. The Pradhan Mantri Janjati Adivasi Nyaya 
Maha Abhiyan (PM JANMAN) was 
launched with the aim to:
1. To ensure road and telecom 

connectivity in tribal areas.
2. To provide free internet access to all 

tribal households.
3. To improve access to education, health, 

and nutrition in Particularly Vulnerable 
Tribal Groups (PVTGs).

 How many of the above statements is/are 
correct?
(a) Only one
(b) Only two
(c) All three
(d) None

25. With reference to the interim budget, 
consider the following statements:
1. It  is presented by a government in 

its last year in office ahead of general 
elections.

2. There is no explicit constitutional 
provision for an interim budget.

3. According to the Election 
Commission's Code of Conduct, the 
ruling government cannot include any 
major scheme in the Interim Budget. 

 How many of the statements given above  is/
are correct? 
(a) Only one
(b) Only two
(c) All three
(d) None

26. Consider the following languages:
1. English
2. German
3. French
4. Arabic
5. Chinese 
6. Hindi

 How many of the above languages is/are 
included in official languages of UN?
(a) Only Three
(b) Only Four
(c) Only Five
(d) All Six

27. Consider the following pairs: 

Operation carried by 
Indian Armed forces

Associated 
Country

1. Kaveri : Sudan
2. Ganga : Syria
3. Ajay : Israel

 How many of the pairs are correctly matched?
(a) Only one pair
(b) Only two pairs
(c) All three pains
(d) None

28. With reference to the “Nari Adalat”, consider 
the following statements: 
1. It is an initiative for providing women 

with an alternate Grievance Redressal 
Mechanism for resolving cases of petty 
nature. 



© Copyright:  www.nextias.com(12 – B)

Anubhav-2024  |  General Studies (Paper-I)

2. ;g igy gky gh esa jk"Vªh; efgyk fnol 
ij jk"Vªh; fof/d lsok çkf/dj.k }kjk 'kq: 
dh xbZ FkhA

 mi;ZqÙkQ dFkuksa esa ls dkSu lk@ls lgh gS@gSa\
(a) dsoy 1
(b) dsoy 2
(c) 1 vkSj 2 nksuksa
(d) u rks 1] u gh 2

29. ¶dkbZ pVuh¸ (yky phaVh pVuh)] ftls gky gh 
esa ^HkkSxksfyd ladsrd VSx* (GI tag) çnku fd;k 
x;k gS] fdl jkT; ls lacaf/r gS%
(a) NÙkhlx<+
(b) egkjk"Vª
(c) vksfM'kk
(d) ukxkySaM

30. tsV LVªhe ds laca/ esa fuEufyf•r dFkuksa ij 
fopkj dhft,%
1. miks".kdfVca/h; tsV LVªhe Hkkjr ds mÙkj 

rFkk mÙkj&if'peh Hkkxksa esa if'peh pØokrh 
fo{kksHk (Western cyclonic disturbances) 
ds fy, mÙkjnk;h gSaA

2. xzh"e ½rq ds nkSjku çk;}hih; Hkkjr esa 
m".kdfVca/h; iwohZ tsV LVªhe cgrh gSA

 mi;ZqÙkQ dFkuksa esa ls dkSu lk@ls lgh gS@gSa\
(a) dsoy 1
(b) dsoy 2
(c) 1 vkSj 2 nksuksa
(d) u rks 1] u gh 2

31. fuEufyf•r ;qXeksa ij fopkj dhft,%

  gky gh esa % ns'k
  mn~xkfjr Tokykeq•h 

1. ejkih % tkiku
2. ekmaV mykoqu %  ikiqvk U;w fxuh
3. ekmaV ,Vuk % bVyh

 mi;ZqÙkQ ;qXeksa esa ls fdrus lqesfyr gS@gSa\
(a) dsoy ,d ;qXe
(b) dsoy nks ;qXe
(c) lHkh rhu ;qXe
(d) dksbZ ugha

32. Hkkjr esa egÙoiw.kZ •futksa (Critical minerals)  
ds laca/ esa fuEufyf•r dFkuksa ij fopkj dhft,%
1. vkfFkZd fodkl ,oa jk"Vªh; lqj{kk ds fy, 

egÙoiw.kZ •fut vko';d gSaA
2. egÙoiw.kZ •futksa dh miyC/rk dh deh ls 

vkiwfrZ  Ük`a•yk esa lqHks|rk,¡ (Vulnerabilities) 
vk ldrh gSaA

3. xzsiQkbV dks egÙoiw.kZ •futksa esa ls ,d ds 
:i esa igpkuk x;k gSA

 mi;ZqÙkQ dFku@dFkuksa esa ls fdrus lgh gS@gSa\
(a) dsoy ,d
(b) dsoy nks
(c) lHkh rhu 
(d) dksbZ ugha

33. Hkkjr esa ioZrh; njks± ds laca/ esa] fuEufyf•r 
dFkuksa ij fopkj dhft,%
1. cksefMyk flfDde dks frCcr dh jkt/kuh 

Ygklk ls tksM+rk gSA
2. nhiQw njkZ Hkkjr] phu ,oa E;kaekj ds f=k&taD'ku 

(Tri-junction) ij fLFkr gSA
3. •kjnqax yk yík• Js.kh esa ysg ds mÙkj esa 

fLFkr gS] rFkk fla/q ,oa ';ksd unh ?kkfV;ksa 
dks tksM+rk gSA

 mi;ZqÙkQ dFkuksa esa ls fdrus lgh gS@gSa\
(a) dsoy ,d
(b) dsoy nks
(c) lHkh rhu 
(d) dksbZ ugha

34. fuEufyf•r dkjdksa ij fopkj dhft,%
1. i`Foh dk xq#Rokd"kZ.k
2. lkSj ÅtkZ ,oa iou çokg }kjk Å"eu 
3. egklkxjh; ty dk ?kuRo
4. i`Foh dk ifjØe.k
5. i`Foh dk dksfjvksfyl cy

 mi;ZqÙkQ esa ls dkSu ls dkjd leqæh /kjkvksa dks 
çHkkfor djrs gSa\
(a) dsoy 1] 2
(b) dsoy 2] 3] 4
(c) dsoy 1] 2] 3 vkSj 5
(d) 1] 2] 3] 4 vkSj 5
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2. The initiative was recently launched by 
the National Legal Services Authority 
on National Women Day. 

 Which of the statements given above is/are 
correct?
(a)  1 only
(b)   2 only
(c)  Both 1 and 2
(d)  Neither 1 nor 2

29. Kai chutney (Red ant chutney), that recently 
earned Geographical Indication tag, belongs 
to:
(a) Chhattisgarh
(b) Maharashtra 
(c) Odisha
(d) Nagaland

30. Consider the following statements with 
respect to the Jet streams:
1. Sub-tropical Jet streams are responsible 

for western cyclonic disturbances in 
the north and north-western parts of 
India.

2. Tropical easterly jet stream blows 
over peninsular India during summer 
months. 

 Which of the statements given above is/are 
correct?
(a)  1 only
(b)  2 only
(c)  Both 1 and 2
(d)  Neither 1 nor 2

31. Consider the following pairs: 
 Recently  : Country
 erupted volcanoes
1.  Marapi   : Japan
2.  Mount Ulawun : Papua 
    New Guinea
3.  Mount Etna : Italy

 How many pairs given above are correctly 
matched?
(a)  Only one pair
(b)  Only two pairs
(c)  All three pairs
(d)  None

32. Consider the following statements with 
regard to the critical minerals in India: 
1. Critical minerals are essential for 

economic development and national 
security.

2. The lack of availability of the critical 
minerals  may lead to supply chain 
vulnerabilities. 

3. Graphite has been identified as one of 
the critical minerals. 

 How many of the statements given above is/
are correct?
(a)  Only one
(b)  Only two
(c)  All three
(d)  None

33. Consider the following statements regarding 
the mountain passes in India: 
1.  Bomdi-La links Sikkim with the 

Tibetan capital, Lhasa.
2.  Diphu Pass lies at the tri-junction of 

India, China, and Myanmar.
3.  Khardung La  is situated north of Leh 

in the Ladakh Range, and links the 
Indus and Shyok river valleys. 

 How many of the statements given above is/
are correct?
(a)  Only one 
(b)   Only two
(c)  All three
(d)  None

34. Consider the following factors:
1.  Gravity of the Earth
2.  Heating by solar energy and wind flow
3.  Density of ocean water
4.  Revolution of the Earth
5.  Coriolis force of the Earth

 Which of the above factors influence the 
ocean currents?
(a)  1, 2 only
(b)  2, 3, 4 only
(c)  1, 2, 3 and 5 only
(d)  1, 2, 3, 4 and 5
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35. fuEufyf•r ;qXeksa ij fopkj dhft,%
  tutkfr  lac¼ jkT;
1. vikrkuh % v#.kkpy çns'k
2. laFkky % >kj•aM
3. b#yj % vksfM'kk

 mi;ZqÙkQ ;qXeksa esa ls fdrus lqesfyr gS@gSa%
(a) dsoy ,d
(b) dsoy nks
(c) lHkh rhu
(d) dksbZ ugha

36. Hkkjr ds mÙkjh eSnkuksa ds laca/ esa] fuEufyf•r 
dFkuksa ij fopkj dhft,%
1. mÙkjh eSnku ds if'peh Hkkx esa nksvkc fLFkr gSA
2. xaxk dk eSnku ?kXxj ,oa rhLrk ufn;ksa ds 

chp foLr`r gSA
3. mÙkjh eSnku lery Hkwfe gS] ftlds mPpkop 

(Relief) esa dksbZ fHkUurk ugha gSA

 mi;ZqÙkQ dFkuksa esa ls dkSu lk@ls lgh gS@gSa\
(a) dsoy 1
(b) dsoy 1 vkSj 2
(c) dsoy 2 vkSj 3
(d) 1] 2 vkSj 3

37. fuEufyf•r ;qXeksa ij fopkj dhft,%
  unh % ty foltZu
1. dkaxks % vVykafVd lkxj
2. ukbtj % fxuh dh •kM+h
3. esdkax % nf{k.k phu lkxj

 mi;ZqÙkQ ;qXeksa esa ls fdrus lgh gS@gSa%
(a) dsoy ,d ;qXe
(b) dsoy nks ;qXe 
(c) lHkh rhu ;qXe 
(d) dksbZ ugha

38. tSlk fd gky gh esa lekpkjksa esa ns•k x;k] 
bl o"kZ yík• ,oa d'ehj esa ^ux.; fgeikr* 
(Negligible snowfall) gqvk gSA bl lanHkZ esa 
fuEufyf•r dFkuksa ij fopkj dhft,%
1. mÙkj&if'peh Hkkjr ij rhoz if'peh fo{kksHk 

dk vHkko
2. etcwr vy uhuks fLFkfr;k¡
3. ,d izcy tsV LVªhe dh mifLFkfr

 mi;ZqÙkQ esa ls fdruh ifjfLFkfr;k¡ laHkor% blds 
fy, mÙkjnk;h gks ldrh gSa\
(a) dsoy ,d
(b) dsoy nks

(c) lHkh rhu
(d) dksbZ ugha

39. fuEufyf•r dFkuksa ij fopkj dhft,% 

 dFku&I% leqæh xzh"e ygj (MHWs: Marine 
heatwaves) leqæ ds fujarj xeZ rkieku dh 
vof/ gS tks gÝrksa] eghuksa ;k o"kks± rd cuh jg 
ldrh gSA

 dFku&II% fiNys dqN n'kdksa esa oSf'od rkiu us 
leqæh xzh"e ygjksa (Marine heatwaves) dks rhoz 
dj fn;k gSA

 mi;ZqÙkQ dFkuksa ds laca/ esa] fuEufyf•r esa ls 
dkSu lk lgh gS\
(a) dFku&I vkSj dFku&II nksuksa lgh gSa vkSj 

dFku&II dFku&I dk lgh Li"Vhdj.k gS
(b) dFku&I vkSj dFku&II nksuksa lgh gSa vkSj 

dFku&II] dFku&I dk lgh Li"Vhdj.k ugha gS
(c) dFku&I lgh gS ysfdu dFku&II xyr gS
(d) dFku&I xyr gS ysfdu dFku&II lgh gSA

40. fuEufyf•r dFkuksa ij fopkj dhft,% 
1. xkserh unh okjk.klh ds ikl xaxk unh esa 

feyrh gSA
2. lkcjerh /jksbZ ?kkVh ls gksdj cgrh gSA
3. xksnkojh dh lcls cM+h lgk;d unh çk.kfgrk gSA

 mi;ZqÙkQ dFkuksa esa ls dkSu lk@ls lgh gS@gSa\
(a) dsoy 1 vkSj 2
(b) dsoy 2 vkSj 3
(c) dsoy 1 vkSj 3
(d) 1] 2 vkSj 3

41. eksVs vuktksa ds laca/ esa] fuEufyf•r dFkuksa ij 
fopkj dhft,%
1. eksVs vukt dh I+kQlysa mPp rkieku (High 

Temperature) lgu dj ldrh gSa rFkk 
vuqitkÅ e`nk esa Hkh mx ldrh gSaA

2. Hkkjr esa dqy eksVk vukt mRiknu dk vk/s 
ls vf/d fgLlk cktjk dk gSA

3. Tokj (Sorghum) ,d çeq• eksVk vukt gS] 
tcfd ^dqV~Vw* (Buckwheat) ,d ^Nn~e 
eksVk vukt* (Pseudo millet) gSA
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35. Consider the following pairs:
 Tribe  Associated state
1. Apatanis : Arunachal Pradesh
2. Santhal : Jharkhand
3. Irular : Odisha       
How many of the above pairs is/are correct?
(a)  Only one
(b)  Only two
(c)  All three
(d)  None 

36. Consider the following statements regarding 
the Northern Plains of India: 
1. Western part of northern plains has 

Doabs
2. Ganga plains extend between Ghaggar 

and Teesta rivers.
3. Northern plains are flat land with no 

variations in its relief.

 Which of the above statements is/are 
correct?
(a) 1 only
(b) 1 and 2 only
(c) 2 and 3 only
(d) 1, 2 and 3

37. Consider the following pairs:
      River : Flows into
1. Congo              : Atlantic Sea
2. Niger                : Gulf of Guinea
3. Mekong           : South China Sea

 How many of the above pairs is/are correct:
(a)  Only one pair
(b)  Only two pairs
(c)  All three pairs
(d)  None

38. As recently seen in the news, Ladakh 
and Kashmir have witnessed negligible 
snowfall this year. In this context, consider 
the following:
1. Lack of intense Western Disturbances 

over northwestern India
2. Strong El Nino conditions
3. Presence of a strong jet stream

 How many of the above conditions can be 
possibly responsible for it?
(a) Only one
(b) Only two

(c) All three
(d) None

39. Consider the following statements

 Statement-I:  Marine heatwaves (MHWs) 
are periods of  persistent warm ocean 
temperatures that can last for weeks, months 
or even years.

 Statement-II: Global warming has 
intensified the MHWs in the past few 
decades.

 Which one of the following is correct in 
respect of the above statements? 
(a) Both Statement-I and Statement-II are 

correct and Statement-II is the correct 
explanation for Statement-I 

(b) Both Statement-I and Statement-II 
are correct and Statement-II is not the 
correct explanation for Statement-I 

(c) Statement-I is correct but Statement-II 
is incorrect 

(d) Statement-I is incorrect but 
Statement-II is correct. 

40. Consider the following statements
1. Gomti River joins the river Ganga near 

Varanasi
2. Sabarmati flows through the Dharoi 

gorge.
3. The largest tributary of the Godavari is 

Pranhita.

 Which among the following is/are correct ?
(a) 1 and 2 Only
(b) 2 and 3 Only
(c) 1 and 3 Only
(d) 1, 2 and 3

41. Consider the following statements regarding 
the millets:
1. Millet crops can withstand high 

temperatures and grow on poor soils. 
2. Bajra consists of more than half of total 

millets production in India.
3. Sorghum is a major millet while 

Buckwheat is a pseudo millet.
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 mi;ZqÙkQ dFkuksa esa ls fdrus lgh gS@gSa\
(a) dsoy ,d
(b) dsoy nks
(c) lHkh rhu
(d) dksbZ ugha

42. ^pØokrksa* ds lanHkZ esa fuEufyf•r dFkuksa ij 
fopkj dhft,%
1. ^cfg:".k dfVca/h; pØokrksa* (Extra-

Tropical Cyclones) esa ,d Li"V okrkxz 
ç.kkyh gksrh gS tks m".kdfVca/h; pØokrksa 
esa fo|eku ugha gksrh gSA

2. m".kdfVca/h; pØokr iwoZ ls if'pe dh 
vksj pyrs gSa] fdarq cfg:".k dfVca/h; 
pØokr if'pe ls iwoZ dh vksj c<+rs gSaA

3. cfg:".k dfVca/h; pØokrksa dk Hkkjr esa 
^LFkykorj.k* (Landfall) ugha gksrk gSA

 mi;ZqÙkQ dFkuksa esa ls fdrus lgh gS@gSa\
(a) dsoy ,d
(b) dsoy nks
(c) lHkh rhu
(d) dksbZ ugha

43. ck;ksxSl ds lanHkZ esa fuEufyf•r dFkuksa ij fopkj 
dhft,%
1. bldk mRiknu vkWDlhtu dh vuqifLFkfr 

esa ^dks;ys ds rkih; xSlhdj.k* (Thermal 
gasification of coal) }kjk gksrk gSA

2. ;g fcuk /q,¡ ds tyrk gS] jk• tSlk dksbZ 
vo'ks"k ugha curk gSA

3. ck;ksxSl esa eq[; :i ls ehFksu rFkk dkcZu 
MkbvkWDlkbM gksrs gSaA

4. çkÑfrd xSl ds foijhr] bls ÅtkZ dk 
^uohdj.kh; lzksr* ekuk tkrk gSA

 mi;ZqÙkQ dFkuksa esa ls fdrus lgh gS@gSa\
(a) dsoy ,d
(b) dsoy nks
(c) dsoy rhu
(d) lHkh pkj

44. gky gh esa lekpkjksa esa ns•k x;k ^vesrjklq* 
(Amaterasu) 'kCn lokZf/d fudVrk ls lacaf/r gS%
(a) ,d vfr&mPp&ÅtkZ czãkaMh; fdj.k 

(Ultra-high-energy cosmic ray)A
(b) pus dh vkuqoaf'kd :i ls la'kksf/r fdLeA

(c) ikd •kM+h esa ^eglhj eNyh* (Mahseer 
Fish) dh ,d LFkkfud çtkfrA

(d) ,d ^miijekf.od d.k* (Subatomic 
particle) ftldk æO;eku (Mass) çksVkWu 
ds leku fdarq vkos'k (Charge) bysDVªkWu 
ds leku gSA

45. ^fu;j iQhYM dE;qfuds'ku (NFC) rduhd* ds 
laca/ esa fuEufyf•r dFkuksa ij fopkj dhft,%
1. ;g ,d ^csrkj lapkj rduhd* (Wireless 

communication technology) gS] tks 
eq[; :i ls nks midj.kksa ds chp lapkj 
dks l{ke djus ds fy, ^vojÙkQ rjaxksa* 
(Infrared waves) dk mi;ksx djrh gSA

2. MsVk varj.k (Data Transfer) ds fy, 
^,u,iQlh&l{ke midj.kksa* (NFC-enabled 
devices) dks ;k rks HkkSfrd :i ls tqM+k 
gksuk pkfg, ;k ,d nwljs ls dqN lsaVhehVj 
ds nk;js esa gksuk pkfg,A

3. ;g CywVwFk tSlh vU; ^csrkj lapkj fof/;ksa* 
dh rqyuk esa de lqjf{kr gSA

 mi;ZqÙkQ dFkuksa esa ls fdrus lgh gS@gSa\
(a) dsoy ,d
(b) dsoy nks
(c) lHkh rhu
(d) dksbZ ugha

46. mPp ?kuRo ikWyh,fFkyhu (HDPE)] ikWyhfoukby 
DyksjkbM (PVC) rFkk ikWyhLVkbjhu 'kCn lacaf/r gSa%
(a) dheksFksjsih esa mi;ksx fd, tkus okys cgqyd 

(Polymers)
(b) dhVuk'kdksa esa ç;qÙkQ gkfudkjd jlk;u
(c) IykfLVd ds çdkj
(d) f}rh;d vkstksu {k;dkjh xSlsa

47. 2023 dk HkkSfrdh dk ukscsy iqjLdkj ,VksfiQftDl 
(Attophysics) ls lacaf/r ç;ksxkRed rjhdksa ds 
fodkl ds fy, çnku fd;k x;k FkkA bl iqjLdkj 
ls ^,VksfiQftDl* ds {ks=k esa fdl egÙoiw.kZ 
miyfC/ dks ekU;rk feyh\
(a) u, bysDVªkWu d.kksa dh •kst
(b) mPp ifj'kq¼rk (Higher precision) ds 

lkFk bysDVªkWu æO;eku (Electron mass) 
dks ekius gsrq ,d fof/ dk fodkl

(c) bysDVªkWu xfrdh (Electron dynamics) dk 
vè;;u djus ds fy, çdk'k ds ^,VkslsdaM 
Lian* (Attosecond pulses ) l`ftr djus 
gsrq ç;ksxkRed rjhdksa dk fodkl

(d) bysDVªkWu ds O;ogkj dk voyksdu djus gsrq 
,d u, çdkj ds ̂ lw{en'khZ* (Microscope) 
dk vkfo"dkj
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 How many of the above statement/s is/are 
correct? 
(a)  Only one
(b)  Only two
(c)  All three
(d)  None

42. With reference to the ‘Cyclones’, consider 
the following statements:
1. The extra-tropical cyclones have a clear 

frontal system which is not present in 
the tropical cyclones.

2. The tropical cyclones move from east 
to west but the extra-tropical cyclones 
move from west to east.

3. There is no landfall of extra-tropical 
cyclones in India.

 How many of the statements given above 
are correct?
(a) Only one 
(b) Only two 
(c) All three 
(d) None

43. With reference to the Biogas, consider the 
following statements: 
1.  It is produced by thermal gasification 

of coal in the absence of oxygen. 
2.  It burns without smoke, leaving no 

residue like ash. 
3.  Biogas mainly consists  of methane 

and carbon dioxide.
4.  Unlike natural gas, it is considered as a 

renewable source of energy. 

 How many of the statements given above 
is/are correct?
(a)  Only one 
(b)  Only two
(c)  Only three
(d)  All four

44. The term ‘Amaterasu’, recently seen in the 
news, is most closely related to:
(a) An ultra-high-energy cosmic ray.
(b) A genetically modified breed of 

Chickpea.

(c) An endemic specie of Mahseer Fish in 
Palk bay.

(d) A subatomic particle that has mass 
similar to proton but charge of an 
electron.

45. Consider the following statements regarding 
the  'Near Field Communication (NFC) 
Technology', 
1. It is a wireless communication 

technology that primarily uses infrared 
waves  to enable communication 
between two devices.

2. NFC-enabled devices must be either 
physically touching or within a few 
centimetres from each other for data 
transfer to occur.

3. It is less secure than other wireless 
communication methods like 
Bluetooth. 

 How many of the above statements is/are 
correct?
(a) Only one
(b) Only two
(c) All three
(d) None

46. The terms HDPE, Polyvinyl Chloride, and 
Polystyrene are related to:
(a) Polymers used in chemotherapy
(b)  Harmful chemicals used in pesticides 
(c)  Types of plastics
(d)  Secondary ozone depleting gases

47. The 2023 Nobel Prize in Physics 
was awarded for the development of 
experimental methods related to attophysics. 
What significant achievement in the field of 
attophysics was recognized by this award?
(a) Discovery of new electron particles
(b) Development of a method to measure 

electron mass with higher precision
(c) Creation of experimental methods to 

generate attosecond pulses of light for 
studying electron dynamics

(d) Invention of a new type of microscope 
for observing electron behavior



© Copyright:  www.nextias.com(18 – B)

Anubhav-2024  |  General Studies (Paper-I)

48. ukfHkdh; lay;u rFkk ukfHkdh; fo•aMu ds laca/ 
esa] fuEufyf•r dFkuksa ij fopkj dhft,%
1. nksuksa çfØ;kvksa esa ,slh ^vfHkfØ;k,¡* 

(Reactions) 'kkfey gksrh gSa tks ijek.kqvksa 
ds ukfHkd dks cny nsrh gSaA

2. nksuksa dk O;kid :i ls okf.kfT;d fo|qr 
mRiknu esa mi;ksx fd;k tkrk gSA

3. nksuksa esa æO;eku dk ÅtkZ esa :ikarj.k 'kkfey gSA

 mi;ZqÙkQ dFkuksa esa ls dkSu lk ukfHkdh; lay;u 
vkSj ukfHkdh; fo•aMu ds chp lekurk dk lgh 
o.kZu djrk gS\
(a) dsoy 1
(b) dsoy 3
(c) dsoy 1 vkSj 3
(d) 1] 2 vkSj 3

49. gky gh esa 'kks/drkZvksa us nqfu;k dk igyk Ñf=ke@
la'ysf"kr Hkwz.k (Synthetic embryo) fodflr 
fd;k gSA Ñf=ke Hkwz.k ds laca/ esa fuEufyf•r 
dFkuksa esa ls dkSu lk lgh ugha gS\
(a) os ç;ksx'kkyk esa ekuo 'kqØk.kq (Sperm ) 

rFkk vaM (Egg) dksf'kdkvksa  ds fu"kspu 
}kjk l`ftr fd, tkrs gSaA

(b) os vkuqoaf'kd fodkjksa ds çHkko vkSj Lor çofrZr 
xHkZikr (Miscarriage) ds tSfod dkj.kksa dks 
le>us esa lgk;d fl¼ gks ldrs gSaA

(c) os çkÑfrd ekuo Hkwz.k ds fodkl dk 
vuqlj.k djrs gSaA

(d) os ekuo xHkZ (Womb) dk mi;ksx fd, 
fcuk l`ftr fd, tkrs gSaA

50. fuEufyf•r ;qXeksa ij fopkj dhft,%
  ok;q j{kk ç.kkyh % ns'k 
1. vk;ju Mkse % btjkby
2. iSfVª;V %  la;qÙkQ jkT; vesfjdk 
3. oh'kksM~lZ (VSHORAD) % Hkkjr 

 mi;ZqÙkQ ;qXeksa esa ls fdrus lqesfyr gSa\
(a) dsoy ,d ;qXe 
(b) dsoy nks ;qXe 
(c) lHkh rhu ;qXe 
(d) dksbZ ugha

51. fuEufyf•r dFkuksa ij fopkj dhft,%

 dFku&I% Hkw&fLFkj d{kk (Geostationary orbit) 
esa mixzg i`Foh dh lrg ds lanHkZ esa fLFkj çrhr 
gksrs gSaA

 dFku&II% Hkw&fLFkj d{kk esa mixzgksa dh xfr i`Foh 
dh ?kw.kZu xfr ds leku gksrh gSA

 mi;ZqÙkQ dFkuksa ds laca/ esa] fuEufyf•r esa ls 

dkSu lk lgh gS\

(a) dFku&I vkSj dFku&II nksuksa lgh gSa vkSj 

dFku&II dFku&I dk lgh Li"Vhdj.k gS

(b) dFku&I vkSj dFku&II nksuksa lgh gSa vkSj 

dFku&II] dFku&I dk lgh Li"Vhdj.k ugha gS

(c) dFku&I lgh gS ysfdu dFku&II xyr gS
(d) dFku&I xyr gS ysfdu dFku&II lgh gSA

52. çs'kj dqdj esa •kuk rsth ls D;ksa idrk gS\

(a) ;g nkc esa o`f¼ djrk gS] ftlls ty dk 

DoFkukad (Boiling point) c<+ tkrk gS
(b) ;g •kuk idkus ds rkieku dks de dj nsrk gS

(c) ;g lh/s Hkkstu esa vf/d ^Å"ek ÅtkZ* 

(Heat energy) tksM+rk gS
(d) ;g nkc dks de djrk gS] ftlls ty dk 

DoFkukad de gks tkrk gSA

53. vDlj lekpkjksa esa ns•k tkus okyk áweu 

isfiyksekok;jl (HPV) fuEufyf•r esa ls fdl 

jksx ls lacaf/r gS\

(a) :csyk

(b) gsisVkbfVl ch

(c) xHkkZ'k; xzhok dSalj (Cervical cancer)
(d) fliQfyl

54. tujsfVo Ñf=ke cqf¼eÙkk midj.k fuEufyf•r esa 

ls fdl rduhd ij vk/kfjr gSa\

1. fo'kky Hkk"kk ekWMy

2. Ñf=ke raf=kdk usVodZ

3. CykWdpsu

4. çkÑfrd Hkk"kk çlaLdj.k

 fuEufyf•r dwV dk ç;ksx dj lgh mÙkj dk 

p;u dhft,%

(a) dsoy 2 vkSj 3

(b) dsoy 3 vkSj 4
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48. Consider the following statements about 
nuclear fusion and nuclear fission:
1. Both processes involve reactions that 

alter the nucleus of atoms.
2. Both are widely used in commercial 

power generation.
3. Both involve the conversion of mass 

into energy.

 Which of the above statements correctly 
describe similarities between nuclear fusion 
and nuclear fission?
(a) 1 only
(b) 3 only
(c) 1 and 3 only
(d) 1, 2 and 3

49. Recently, researchers have developed the 
world's first synthetic embryo. Which of 
the statements given below is not correct 
regarding synthetic embryos?
(a) They are created by fertilization of 

human sperm and egg cells in the 
laboratory.

(b) They can help in understanding the 
impact of genetic disorders and the 
biological causes of  miscarriage.

(c) They  mimic the development of 
natural human embryos.

(d) They are created without using a 
human womb.

50. Consider the following pairs:
 Air defense : Country
 System 
1. Iron Dome : Israel
2. Patriot : USA
3. VSHORAD : India

 How many of the above pairs are correctly 
matched? 
(a) Only one pair
(b) Only two pairs
(c) All three pairs
(d) None

51. Consider the following statements: 

 Statement-I: Satellites in Geostationary 
orbit appear to be stationary with respect to 
earth’s surface. 

 Statement-II: Speed of Satellites in 
Geostationary orbit is same as that of earth’s 
speed of rotation. 

 Which one of the following is correct in 
respect of the above statements?
(a) Both Statement-I and Statement-II are 

correct and Statement-II is the correct 
explanation for Statement-I

(b) Both Statement-I and Statement-II 
are correct and Statement-II is not the 
correct explanation for Statement-I

(c) Statement-I is correct but Statement-II 
is incorrect

(d) Statement-I is incorrect but 
Statement-II is correct.

52. Why does food cook faster in a pressure 
cooker?
(a) It increases the pressure, raising the 

boiling point of water
(b) It decreases the cooking temperature
(c) It adds more heat energy directly to the 

food
(d) It reduces the pressure, lowering the 

boiling point of water

53. Human papillomavirus (HPV), often seen 
in the news, is related to which of the 
following diseases? 
(a) Rubella
(b) Hepatitis B
(c) Cervical cancer
(d) Syphilis

54. Generative artificial intelligence tools 
are based on which of the following 
technologies? 
1. Large Language Models
2. Artificial neural networks
3. Blockchain
4. Natural language processing

 Select the correct answer using the code 
given below:
(a) 2 and 3 only 
(b) 3 and 4 only
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(c) dsoy 1] 2 vkSj 4
(d) dsoy 1] 2] 3 vkSj 4

55. ^lkWfyM LVsV cSVfj;ksa* (Solid State Batteries) 
ds laca/ esa fuEufyf•r dFkuksa ij fopkj dhft,A
1. lkWfyM LVsV cSVfj;k¡ fyfFk;e&vk;u cSVfj;ksa 

esa ik, tkus okys ^æo fo|qr&vi?kVÔ* 
(Liquid Electrolyte) ds ctk; ^Bksl 
fo|qr&vi?kVÔ* dk mi;ksx djrh gSaA

2. buesa ÅtkZ ?kuRo vf/d gksrk gS rFkk ;s 
ikjaifjd fyfFk;e&vk;u cSVfj;ksa dh rqyuk 
esa laHkkfor :i ls vf/d lqjf{kr gksrh gSaA

3. lkWfyM LVsV cSVfj;k¡ orZeku esa viuh 
^ykxr&çHkko'khyrk* (Cost-effectiveness) 
rFkk fofuekZ.k lqxerk  ds dkj.k lHkh ̂ miHkksÙkQk 
bysDVªkWfuDl* (Consumer electronics) esa 
O;kid :i ls mi;ksx dh tkrh gSaA

 mi;ZqÙkQ dFkuksa esa ls fdrus lgh gS@gSa\
(a) dsoy ,d
(b) dsoy nks
(c) dsoy rhu
(d) dksbZ ugha

56. 5th (5G) rduhd ds lanHkZ esa] fuEufyf•r 
dFkuksa ij fopkj dhft,%
1. ;g cM+s iSekus ij ^e'khuksa ds chp 

ijLij lapkj* (Machine to machine 
communication) dks l{ke djsxkA

2. blesa 4th (4G) dh rqyuk esa de ̂ foyacrk* 
(Latency) gksrh gSA

3. ;g 4th (4G) dh rqyuk esa y?kq vko`fÙk 
rjaxksa (lesser frequency waves) dk 
mi;ksx djrk gSA

 mi;ZqÙkQ dFkuksa esa ls fdrus lgh gS@gSa\
(a) dsoy ,d
(b) dsoy nks
(c) lHkh rhu
(d) dksbZ ughaA

57. fuEufyf•r dFkuksa ij fopkj dhft,%

 dFku&I% Hkkjr ds lafo/ku dk vuqPNsn 1 bafM;k 
(India)] vFkkZr Hkkjr dks jkT;ksa ds la?k ds :i 
esa of.kZr djrk gSA

 dFku&II% ¶Hkkjr la?k¸ 'kCn ¶Hkkjr jkT;{ks=k¸ 
dh rqyuk esa ,d O;kid vfHkO;fÙkQ gSA

 mi;ZqÙkQ dFkuksa ds laca/ esa] fuEufyf•r esa ls 
dkSu lk lgh gS\
(a) dFku&I vkSj dFku&II nksuksa lgh gSa vkSj 

dFku&II dFku&I ds fy, lgh Li"Vhdj.k gS

(b) dFku&I vkSj dFku&II nksuksa lgh gSa vkSj 
dFku&II] dFku&I ds fy, lgh Li"Vhdj.k 
ugha gS

(c) dFku&I lgh gS ysfdu dFku&II xyr gS
(d) dFku&I xyr gS ysfdu dFku&II lgh gSA

58. ukjh 'kfÙkQ oanu vf/fu;e ds lanHkZ esa] fuEufyf•r 
dFkuksa ij fopkj dhft,%
1. blesa laln vkSj jkT; fo/ku lHkkvksa esa lHkh 

lhVksa esa ls ,d frgkbZ lhVsa efgykvksa ds fy, 
vkjf{kr djus dk çko/ku gSA

2. laln@fo/kulHkk ds çR;sd pquko ds ckn 
efgykvksa ds fy, vkjf{kr lhVksa dks ØekorZu 
(Rotational) ç.kkyh esa ykxw fd;k tk,xkA

3. vkj{k.k o"kZ 2026 ls çHkkoh gksxkA

 mi;ZqÙkQ dFkuksa esa ls fdrus dFku lgh gS@gSa\
(a) dsoy ,d
(b) dsoy nks
(c) lHkh rhu
(d) dksbZ ugha

59. yksdlHkk esa vkpkj lfefr ds lanHkZ esa] fuEufyf•r 
dFkuksa ij fopkj dhft,%
1. yksdlHkk lnL; ds vuSfrd vkpj.k ls 

lacaf/r f'kdk;r dsoy lnu ds lnL; gh 
dj ldrs gSaA

2. ;fn fdlh O;fÙkQ us lnu ds fo'ks"kkf/dkj 
dk mYya?ku fd;k gS rks lfefr mlds uSfrd 
dnkpkj dh tk¡p dj ldrh gSA

3. 26 tuojh 1950 dks viuk, x, Hkkjr ds 
ewy lafo/ku esa lfefr dk çko/ku ugha 
fd;k x;k FkkA

 mi;ZqÙkQ dFkuksa esa ls fdrus lgh gS@gSa\
(a) dsoy ,d
(b) dsoy nks
(c) lHkh rhu
(d) dksbZ ugha

60. Hkkjr ds lanHkZ esa fuEufyf•r ij fopkj dhft,%
1. çFkkxr dkuwu
2. v/huLFk fo/ku
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(c) 1, 2 and 4 only
(d) 1, 2, 3 and 4 only

55. Consider the following statements regarding 
'Solid State Batteries':
1. Solid state batteries use a solid 

electrolyte instead of a liquid electrolyte 
found in lithium-ion batteries.

2. They have a higher energy density and 
are potentially safer than traditional 
lithium-ion batteries.

3. Solid state batteries are currently 
widely used in all consumer electronics 
due to their cost-effectiveness and ease 
of manufacturing.

 How many of the above statements is/are 
correct?
(a) Only one
(b) Only two
(c) All three
(d) None

56. With reference to the 5G technology, 
consider the following statements:
1. It will support massive machine to 

machine communication.
2. It has lower latency than 4G. 
3. It uses lesser frequency waves 

compared to 4G. 

 How many of the statements given above is/
are correct? 
(a) Only one
(b) Only two
(c) All three
(d) None

57. Consider the following statements:

 Statement-I: Article 1 of the Constitution 
of India describes India, that is Bharat, as a 
Union of States.

 Statement-II: The term “Union of India” is a 
wider expression than “Territory of India”.

 Which one of the following is correct in 
respect of the above statements?
(a) Both Statement-I and Statement-II are 

correct and Statement-II is the correct 
explanation for Statement-I

(b) Both Statement-I and Statement-II 
are correct and Statement-II is not the 
correct explanation for Statement-I

(c) Statement-I is correct but Statement-II 
is incorrect

(d) Statement-I is incorrect but 
Statement-II is correct.

58. Consider the following statements with 
reference to the Nari Shakti Vandan 
Adhiniyam:
1. It seeks to reserve one-third of all seats 

in Parliament and State Legislative 
Assemblies for women. 

2. Seats reserved for women will be 
rotated after each election to the 
Parliament / Legislative assembly. 

3. The reservation shall be effective from 
2026. 

 How many of the statements given above is/
are correct? 
(a) Only one
(b) Only two
(c) All three
(d) None

59. With reference to Ethics committee in Lok 
Sabha, consider the following statements:
1. Only the members of the House 

can make a complaint related to the 
unethical conduct of a Lok Sabha 
member. 

2. Committee can examine ethical 
misconduct of any person if they have 
breached the privilege of the House. 

3. Committee was not provided in the 
original Constitution of India adopted 
on 26 January 1950. 

 How many of the statements given above is/
are correct?
(a)  Only one
(b)  Only two
(c)  All three
(d)  None

60. With reference to India, consider the 
following: 
1. Customary Law
2. Subordinate legislation
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3. dkuwu
4. mifu;e

 mi;ZqÙkQ esa ls fdrus Hkkjr esa dkuwu ds L=kksr gS@gSa\
(a) dsoy ,d
(b) dsoy nks
(c) dsoy rhu
(d) lHkh pkj

61. fuEufyf•r dFkuksa ij fopkj dhft,%

 dFku&I% xksok dks Hkkjr dk ,dek=k jkT; ekuk 
tkrk gS tgk¡ lHkh /eks± ds fy, leku ukxfjd 
lafgrk gSA

 dFku&I I% 1961 esa viuh eqfÙkQ ds ckn] xksok us 
iqrZxkyh ukxfjd lafgrk] 1867 dks cjdjkj j•kA

 mi;ZqÙkQ dFkuksa ds laca/ esa fuEufyf•r esa ls dkSu 
lk lgh gS\
(a) dFku&I vkSj dFku&II nksuksa lgh gSa vkSj 

dFku&II dFku&I ds fy, lgh Li"Vhdj.k gS
(b) dFku&I vkSj dFku&II nksuksa lgh gSa vkSj 

dFku&II] dFku&I ds fy, lgh Li"Vhdj.k 
ugha gS

(c) dFku&I lgh gS ysfdu dFku&II xyr gS
(d) dFku&I xyr gS ysfdu dFku&II lgh gSA

62. varjjkT;h; ty fooknksa ds lanHkZ esa fuEufyf•r 
dFkuksa ij fopkj dhft,%
1. varj&jkT; unh ty fookn vf/fu;e] 1956 

ds vuqlkj] lokZsPp U;k;ky; varjjkT;h; 
ty U;k;kf/dj.k (Inter-state water 
tribunal) dks Hksts x, fdlh Hkh ty fookn 
ds laca/ esa fdlh Hkh vf/dkj {ks=k dk ç;ksx 
ugha djsxkA

2. lokZsPp U;k;ky; varjjkT;h; unh ty 
fookn vf/fu;e] 1956 ds rgr xfBr ty 
U;k;kf/dj.kksa }kjk ikfjr vkns'kksa ds fo#¼ 
fdlh Hkh vihy ij lquokbZ ugha djrk gSA

 mi;ZqÙkQ dFkuksa esa ls dkSu lk@ls lgh gS@gSa\
(a) dsoy 1
(b) dsoy 2
(c) 1 vkSj 2 nksuksa
(d) u rks 1] u gh 2

63. Hkkjrh; jktO;oLFkk ds lanHkZ esa] fuEufyf•r 
'kCnksa ij fopkj dhft,%
1. eaf=keaMy
2. mi&ç/kuea=kh
3. jk"Vªh; vkikrdky
4. foÙkh; vkikrdky

 mi;ZqÙkQ esa ls fdrus 'kCnksa dk mYys• Hkkjr ds 
lafo/ku esa ugha gS\
(a) dsoy ,d
(b) dsoy nks
(c) dsoy rhu
(d) lHkh pkj

64. fuEufyf•r esa ls fdu eaf=keaMyh; lfefr;ksa dh 
vè;{krk ç/kuea=kh djrs gSa\
1. jkstxkj ,oa dkS'ky fodkl ij eaf=keaMyh; 

lfefr
2. eaf=keaMy dh fu;qfÙkQ lfefr
3. lalnh; ekeyksa dh eaf=keaMyh; lfefr
4. jktuhfrd ekeyksa dh eaf=keaMyh; lfefr
5. fuos'k ,oa fodkl ij eaf=keaMyh; lfefr

 fuEufyf•r dwV dk ç;ksx dj lgh mÙkj dk 
p;u dhft,%
(a) dsoy 2 vkSj 3
(b) dsoy 1] 2 vkSj 5
(c) 1] 2] 4 vkSj 5
(d) 1] 3] 4 vkSj 5

65. Hkkjr esa U;k;ikfydk ds lanHkZ esa] fuEufyf•r 
dFkuksa ij fopkj dhft,%

 dFku&I% tc Hkh fgrksa dk laHkkfor Vdjko gksrk 
gS] rks ^i{kikrh gksus dh /kj.kk* (Perception of 
being biased) dks jksdus ds fy, ,d U;k;k/h'k 
ekeys ls vyx gks ldrk gS ;k gV ldrk gSA

 dFku&II% U;k;k/h'k tk¡p fu;e] 1969 Hkkjr 
esa iqufoZpkj dks 'kkflr djus okys fu;eksa dks 
lafgrkc¼ djrs gSaA

 mi;ZqÙkQ dFkuksa ds laca/ esa] fuEufyf•r esa ls 
dkSu lk lgh gS\
(a) dFku&I vkSj dFku&II nksuksa lgh gSa vkSj 

dFku&II dFku&I ds fy, lgh Li"Vhdj.k gS



© Copyright:  www.nextias.com(23 – B)

Anubhav-2024  |  All India Open Mock Test-2

3. Statutes
4. Bye-laws

 How many of the above is/are source of law 
in India? 
(a)  Only one
(b)  Only two
(c)  Only three
(d)  All four

61. Consider the following statements: 

 Statement I - Goa is considered as the only 
state in India to have a common civil code 
for all religions.

 Statement II - After its liberation in 1961, 
Goa retained the Portuguese Civil Code 
1867. 

 Which one of the following is correct in 
respect of the above statements? 
(a) Both Statement-I and Statement-II are 

correct and Statement-II is the correct 
explanation for Statement-I 

(b) Both Statement-I and Statement-II 
are correct and Statement-II is not the 
correct explanation for Statement-I 

(c) Statement-I is correct but Statement-II 
is incorrect 

(d) Statement-I is incorrect but 
Statement-II is correct. 

62. With reference to the inter-state water 
disputes, consider the following statements:
1. As per the Inter-State River Water 

Disputes Act, 1956, Supreme Court 
shall not exercise any jurisdiction in 
respect of any water dispute referred to 
a inter-state water tribunal. 

2. Supreme court does not hear any 
appeal against the orders passed by 
water tribunals formed under the Inter-
State River Water Disputes Act, 1956. 

 Which of the statements given above is/are 
correct? 
(a)  1 only
(b)  2 only
(c)  Both 1 and 2
(d)  Neither 1 nor 2

63. With reference to the Indian Polity, consider 
the following terms:
1. Cabinet
2.  Deputy Prime minister
3.  National emergency
4.  Financial emergency 

 How many of the above terms are not 
mentioned in the Constitution of India? 
(a)  Only one
(b)  Only two
(c)  Only three
(d)  All four

64. Which of the following cabinet committees 
are headed by the Prime Minister? 
1. Cabinet Committee on Employment 

and Skill Development
2. Appointments Committee of the 

Cabinet
3. Cabinet Committee on Parliamentary 

Affairs
4. Cabinet Committee on Political Affairs
5. Cabinet Committee on Investment and 

Growth

 Select the correct answer using the code 
given below: 
(a) 2 and 3 only
(b)  1, 2 and 5 only
(c)  1, 2, 4 and 5
(d)  1, 3, 4 and 5

65. With reference to the judiciary in India, 
consider the following statements:

 Statement I:  Whenever there is a potential 
conflict of interest, a judge can recuse 
or withdraw from a case to prevent the 
perception of being biased. 

 Statement II: Judges Inquiry Rules, 1969 
codify the rules governing recusals in India.

 Which one of the following is correct in 
respect of the above statements? 
(a)  Both Statement-I and Statement-II are 

correct and Statement-II is the correct 
explanation for Statement-I 
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(b) dFku&I vkSj dFku&II nksuksa lgh gSa vkSj 
dFku&II] dFku&I ds fy, lgh Li"Vhdj.k 
ugha gS

(c) dFku&I lgh gS ysfdu dFku&II xyr gS
(d) dFku&I xyr gS ysfdu dFku&II lgh gSA

66. Hkkjr dh laln esa çLrkoksa ds çdkj ds laca/ esa] 
fuEufyf•r dFkuksa ij fopkj dhft,%
1. eaf=k;ksa ds lewg ds fo#¼ fuank çLrko ugha 

yk;k tk ldrk gSA
2. fdlh ,d ea=kh ds fo#¼ vfo'okl çLrko 

ugha yk;k tk ldrk gSA
3. LFkxu çLrko dks Lohdkj djuk ,d çdkj 

ls ljdkj dh fuank ekuk tkrk gSA
4. vfo'okl çLrko dks Lohdkj djus ds fy, 

de ls de 50 lnL;ksa ds leFkZu dh 
vko';drk gksrh gSA

 mi;ZqÙkQ dFkuksa esa ls fdrus lgh gS@gSa\
(a) dsoy ,d
(b) dsoy nks
(c) dsoy rhu
(d) lHkh pkj

67. Hkkjr esa ukxfjdrk •ksus ds lanHkZ esa] fuEufyf•r 
ij fopkj dhft,%
1. ;fn dksbZ O;fÙkQ (lekfIr) yxkrkj 5 o"kks± 

rd nwljs ns'k esa jgrk gSA
2. ;fn fdlh O;fÙkQ us lafo/ku ds çfr 

fu"Bkghurk dk çn'kZu fd;k gSA
3. ;fn o;Ld vk;q rFkk lkeF;Z dk dksbZ 

Hkkjrh; ukxfjd LosPNk ls viuh ukxfjdrk 
NksM+ nsrk gSA

4. ;fn dksbZ O;fÙkQ ;q¼ ds nkSjku 'k=kq ns'k ds 
lkFk voS/ O;kikj ;k lapkj djrk gSA

 mi;ZqÙkQ esa ls fdl fLFkfr esa] ,d Hkkjrh; ukxfjd 
viuh ukxfjdrk •ks ldrk gS\
(a) dsoy 1] 2 vkSj 3
(b) dsoy 2] 3 vkSj 4
(c) dsoy 2 vkSj 4
(d) dsoy 1] 2] 3 vkSj 4

68. laoS/kfud fo'ks"krkvksa ds lanHkZ esa] fuEufyf•r 
ij fopkj dhft,%
1. jkT; dk fuokZfpr çeq•
2. fyf•r lafo/ku
3. laln ds çfr ea=kh dh lkewfgd ftEesnkjh
4. la?k ,oa jkT;ksa ds eè; 'kfÙkQ;ksa dk foHkktu

 mi;ZqÙkQ esa ls fdruh lalnh; 'kklu ç.kkyh dh 
vko';d fo'ks"krk,¡ gSa\
(a) dsoy ,d
(b) dsoy nks
(c) dsoy rhu
(d) lHkh pkj

69. Hkkjr ds lafo/ku dh lkroha vuqlwph ds lanHkZ 
esa] fuEufyf•r fo"k;ksa ij fopkj dhft,%
1. f'k{kk
2. lkoZtfud LokLF;
3. iqfyl
4. Ñf"k

 mi;ZqÙkQ esa ls fdrus fo"k; lkroha vuqlwph dh 
leorhZ lwph dk fgLlk gSa\
(a) dsoy ,d
(b) dsoy nks
(c) dsoy rhu
(d) lHkh pkj

70. fuEufyf•r dFkuksa ij fopkj dhft,%

 dFku&I% ?kjsyw ,oa varjkZ"Vªh; ckWUM çfriQy esa òf¼ 
ls Hkkjrh; 'ks;j cktkj esa fxjkoV vk ldrh gSA

 dFku II% ckWUM çfriQy esa o`f¼ ^tksf•e foeq• 
fuos'kdksa* ( Risk-averse investors) ds fy, 
^bfDoVh cktkjksa* (Equity Markets) dks de 
vkd"kZd cuk ldrh gSA

 mi;ZqÙkQ dFkuksa ds laca/ esa] fuEufyf•r esa ls 
dkSu lk lgh gS\
(a) dFku&I vkSj dFku&II nksuksa lgh gSa vkSj 

dFku&II dFku&I dk lgh Li"Vhdj.k gSA
(b) dFku&I vkSj dFku&II nksuksa lgh gSa vkSj dFku&II 

dFku&I dk lgh Li"Vhdj.k ugha gSA
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(b) Both Statement-I and Statement-II 
are correct and Statement-II is not the 
correct explanation for Statement-I 

(c) Statement-I is correct but Statement-II 
is incorrect 

(d) Statement-I is incorrect but 
Statement-II is correct. 

66. Consider the following statements regarding 
the types of motions in Parliament of India: 
1. Censure motion can not be moved 

against a group of ministers. 
2. A motion of no-confidence can not be 

moved against an individual minister. 
3. Adoption of Adjournment motion is 

regarded as a sort of censure of the 
Government.

4. No-confidence motion needs the 
support of at least 50 members to be 
admitted. 

 How many of the above statements is/are 
correct?
(a)  Only one
(b)  Only two
(c)  Only three
(d)  All four

67. With reference to the loss of citizenship in 
India, consider the following:
1. If a person resides in another country 

for 5 consecutive years
2. If a person has shown disloyalty 

towards the Constitution
3. If an Indian citizen of full age 

and capacity voluntary relinquish 
citizenship through his will.

4. If a person illegally traded or 
communicated with the enemy during 
war

 In which of the situations stated above, an 
Indian citizen can lose his/her citizenship?
(a) 1, 2 and 3 only
(b) 2, 3 and 4 only
(c)  2 and 4 only
(d)  1, 2, 3 and 4 only

68. With reference to the Constitutional features, 
consider the following:
1.  Elected Head of the State
2.  Written Constitution
3.  Collective responsibility of the minister 

towards Parliament
4.  Sharing of power between Union and 

States 

 How many of the above are essential features 
of Parliamentary form of Government? 
(a) Only one
(b) Only two
(c) Only three
(d) All four

69. With reference to the seventh schedule of the 
Constitution of India, consider the following 
subjects:
1.  Education
2.  Public Health
3.  Police
4.  Agriculture 

 How many of the above subjects are part of 
concurrent list of the seventh schedule? 
(a)  Only one
(b)  Only two
(c)  Only three
(d)  All four

70. Consider the following statements:

 Statement-I: Increase in domestic and 
international Bond yields can cause Indian 
stock market to slide down.

 Statement II: Increase in bond yields can 
make equity markets less attractive for risk-
averse investors. 

 Which one of the following is correct in 
respect of the above statements?
(a)  Both Statement-I and Statement-II are 

correct and Statement-II is the correct 
explanation for Statement-I.

(b) Both Statement-I and Statement-II 
are correct and Statement-II is not the 
correct explanation for Statement-I.
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(c) dFku&I lgh gS ysfdu dFku&II xyr gSA
(d) dFku&I xyr gS ysfdu dFku&II lgh gSA

71. 'kgjh volajpuk fodkl fuf/ (UIDF) ds lanHkZ 
esa] fuEufyf•r dFkuksa ij fopkj dhft,%
1. bldk mi;ksx dsoy fV;j 2 ,oa fV;j 3 

'kgjksa esa 'kgjh volajpuk ds l`tu gsrq fd;k 
tk,xkA

2. fuf/ dk çca/u jk"Vªh; vkokl cSad }kjk 
fd;k tk,xkA

3. 'kgjh volajpuk fodkl fuf/ dh LFkkiuk 
^çkFkfedrk {ks=k m/kjh U;wurk* (Priority 
sector lending shortfall) ds mi;ksx ds 
ekè;e ls dh tk,xhA

 mi;ZqÙkQ dFkuksa esa ls fdrus lgh gS@gSa\
(a) dsoy ,d
(b) dsoy nks
(c) rhuksa
(d) dksbZ ugha

72. fctusl jsMh (B-READY) ,d ubZ çeq• fjiksVZ 
gS] tks fuEu }kjk çLrqr dh xbZ gS%
(a) fo'o O;kikj laxBu
(b) varjkZ"Vªh; eqæk dks"k
(c) fo'o vkfFkZd eap
(d) fo'o cSad

73. iw¡th •krs ij iw.kZ ifjorZuh;rk ds lanHkZ esa] 
fuEufyf•r ij fopkj dhft,%
1. foÙkh; cktkj esa rjyrk esa o`f¼A
2. vYikof/ esa #i;s dh fofue; nj dh 

vfLFkjrk esa deh
3. Hkkjrh; daifu;ksa ds fy, cká okf.kfT;d 

m/kj (ECB) ysuk vklku gks ldrk gSA

 mi;ZqÙkQ esa ls] Hkkjr esa iw.kZ iw¡th •krk ifjorZuh;rk 
ds fdrus laHkkfor fufgrkFkZ gks ldrs gS@gSa\
(a) dsoy ,d
(b) dsoy nks
(c) lHkh rhu
(d) dksbZ ugha

74. fuEufyf•r dFkuksa ij fopkj dhft,%

 dFku&I% mRiknu ls tqM+h çksRlkgu ;kstuk dk mís'; 
2025 rd Hkkjrh; fu;kZr dks nksxquk djuk gSA

 dFku II% mRiknu ls tqM+h çksRlkgu (PLI) ;kstuk ds 

rgr çksRlkgu Hkkjr esa fufeZr mRiknksa dh ^òf¼xr 

fcØh* (Incremental Sale) ij vk/kfjr gSaA

 mi;ZqÙkQ dFkuksa ds laca/ esa fuEufyf•r esa ls dkSu 

lk lgh gS\

(a) dFku&I vkSj dFku&II nksuksa lgh gSa vkSj dFku&II 
dFku&I ds fy, lgh Li"Vhdj.k gSA

(b) dFku&I vkSj dFku&II nksuksa lgh gSa vkSj 

dFku&II dFku&I ds fy, lgh Li"Vhdj.k 

ugha gSA

(c) dFku&I lgh gS ysfdu dFku&II xyr gSA
(d) dFku&I xyr gS ysfdu dFku&II lgh gSA

75. fMftVy dkWelZ ds fy, vksiu usVodZ (ONDC) 
ds ckjs esa fuEufyf•r dFkuksa ij fopkj dhft,% 

1. bldk eq[; mís'; Hkkjr esa bZ&dkWelZ daifu;ksa 

ds fy, ^fu;ked vuqikyu* (Regulatory 
compliances) dks de djuk gSA

2. ;g •jhnkjksa rFkk foØsrkvksa ds chp ,d 

eè;LFk Lrj ds :i esa dk;Z djrk gSA

3. fMftVy dkWelZ ds fy, vksiu usVodZ ds 

rgr] fdlh bZ&dkWelZ osclkbV ij ^iathÑr 

•jhnkj* (Registered buyer) lh/s fdlh 

vU; osclkbV ij cspus okys foØsrk ls 

lkeku •jhn ldrk gSA

4. bldh 'kq#vkr bysDVªkWfuDl ,oa lwpuk 

çkS|ksfxdh ea=kky; }kjk dh xbZ gSA

 mi;ZqÙkQ esa ls fdrus dFku lgh gS@gSa\

(a) dsoy ,d

(b) dsoy nks

(c) dsoy rhu

(d) lHkh pkj

76. Hkkjr esa dkWikZsjsV ckWUM cktkj ds laca/ esa] 

fuEufyf•r dFkuksa ij fopkj dhft,%

1. dkWikZsjsV ckWUM cktkj eq[; :i ls Hkkjrh; 

fjtoZ cSad (RBI) }kjk fofu;fer gksrk gSA
2. Hkkjr dk ljdkjh ½.k cktkj mlds dkWikZsjsV 

½.k cktkj ls cM+k gSA
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(c) Statement-I is correct but Statement-II 
is incorrect.

(d) Statement-I is incorrect but 
Statement-II is correct.

71. With reference to the Urban Infrastructure 
Development Fund (UIDF), consider the 
following statements: 
1. It will be used to create urban 

infrastructure in Tier 2 & Tier 3 cities 
only.

2. The fund will be managed by National 
Housing Bank.

3. UIDF will be established through use 
of priority sector lending shortfall. 

 How many of the statements given above is/
are correct?
(a)  Only one
(b)  Only two
(c)  All three
(d)  None

72. Business Ready (B-READY) is a new 
flagship report introduced by the:
(a)  World Trade Organization 
(b)  International Monetary Fund
(c)  World Economic Forum
(d)  World Bank

73. In the context of full capital account 
convertibility, consider the following:  
1.  Increased liquidity in the financial 

market. 
2. Decrease in the Rupee exchange rate 

volatility in short-term
3. External commercial borrowing can 

become easier for Indian companies. 

 How many of the above can be possible 
implications of full capital account 
convertibility in India? 
(a)  Only one
(b)  Only two
(c)  All three
(d)  None

74. Consider the following statements:

 Statement-I: The objective of the PLI scheme 
is to double Indian exports by 2025.

 Statement II: Incentives under Production 
Linked incentive (PLI) scheme are based 
on incremental sales from products 
manufactured in India. 

 Which one of the following is correct in 
respect of the above statements?
(a) Both Statement-I and Statement-II are 

correct and Statement-II is the correct 
explanation for Statement-I.

(b) Both Statement-I and Statement-II 
are correct and Statement-II is not the 
correct explanation for Statement-I.

(c) Statement-I is correct but Statement-II 
is incorrect.

(d) Statement-I is incorrect but 
Statement-II is correct.

75. Consider the following statements about 
Open Network for Digital Commerce 
(ONDC)
1. Its main objective is to reduce 

the regulatory compliances for 
E-commerce companies in India.

2. It functions as an intermediary layer 
between buyers and sellers.

3. Under ONDC, a buyer registered on  
one e-commerce website may directly 
purchase goods from a seller who sells 
on another website. 

4. It has been initiated  by the Ministry 
of Electronics and Information 
Technology. 

 How many of the above statements is/are 
correct?
(a)  Only one
(b)  Only two
(c)  Only three
(d)  All four

76. Consider the following statements regarding 
the Corporate bond market in India: 
1. Corporate bond market is primarily 

regulated by the Reserve Bank of India 
(RBI).

2. India’s Government debt market is 
bigger than its Corporate debt market. 
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 mi;ZqÙkQ dFkuksa esa ls dkSu lk@ls lgh gS@gSa\
(a) dsoy 1
(b) dsoy 2
(c) 1 vkSj 2 nksuksa
(d) u rks 1] u gh 2

77. dsaæ ljdkj dh fuEufyf•r esa ls dkSu lh 
nsunkfj;k¡ ¶lkoZtfud ½.k¸ dk fgLlk gSa\
1. •qys cktkj esa tkjh ljdkjh çfrHkwfr;k¡
2. okf.kfT;d cSadksa dks tkjh fd, x, Vªstjh 

fcy
3. ljdkj }kjk fy;k x;k cká ½.k (External 

debt)
4. lkoZtfud •krk nsunkfj;k¡A

 fuEufyf•r dwV dk ç;ksx dj lgh mÙkj dk 
p;u dhft,%
(a) dsoy 1
(b) dsoy 1 vkSj 2
(c) dsoy 1] 2 vkSj 3
(d) 1] 2] 3 vkSj 4

78. foÙkh; lsok laLFkku C;wjks (FSIB) ds laca/ esa] 
fuEufyf•r dFkuksa ij fopkj dhft,%
1. bldk xBu ih- ts- uk;d dh vè;{krk okyh 

,d lfefr dh vuq'kalk ij fd;k x;k FkkA
2. ;g lkoZtfud {ks=k ds cSadksa rFkk lkoZtfud 

{ks=k ds chekdrkZvksa ds funs'kdksa dh fu;qfÙkQ 
ds fy, fliQkfj'ksa djrk gSA

3. ;g futh {ks=k ds cSadksa ds çn'kZu dh fuxjkuh 
,oa ewY;kadu Hkh djrk gSA

 mi;ZqÙkQ dFkuksa esa ls fdrus lgh gSa\
(a) dsoy ,d
(b) fliQZ nks
(c) lHkh rhu
(d) dksbZ ugha

79. fuEufyf•r dFkuksa ij fopkj dhft,%

 dFku&I% Hkkjr us  ,d ^nksgjh oLrq ,oa lsok dj 
lajpuk* (Dual GST structure) dks viuk;k gS] 
ftlesa dsaæ ,oa jkT; ,d lkFk lk>k dj vk/kj 
(Common tax base) ds rgr mxkgh djrs gSaA

 dFku II% Hkkjrh; lafo/ku us dsaæ ,oa jkT; nksuksa 
dks dj vkjksfir djus rFkk ,d=k djus dh 'kfÙkQ 
çnku dh gSA

 mi;ZqÙkQ dFkuksa ds laca/ esa] fuEufyf•r esa ls 
dkSu lk lgh gS\
(a) dFku&I vkSj dFku&II nksuksa lgh gSa vkSj 

dFku&II dFku&I dk lgh Li"Vhdj.k gSA
(b) dFku&I vkSj dFku&II nksuksa lgh gSa vkSj dFku&II 

dFku&I dk lgh Li"Vhdj.k ugha gSA
(c) dFku&I lgh gS ysfdu dFku&II xyr gSA
(d) dFku&I xyr gS ysfdu dFku&II lgh gSA

80. fuEufyf•r esa ls dkSu lh xfrfof/@xfrfof/;k¡ 
fdlh xSj&cSafdax foÙkh; daiuh (NBFC) }kjk 
ugha dh tk ldrh gS@gSa\
1. ek¡x tek (Demand deposits) Lohdkj 

djuk
2. ½.k çnku djuk
3. Lo vkgfjr psd (Cheques drawn on 

itself) tkjh djuk
4. ljdkjh çfrHkwfr;ksa esa fuos'k

 fuEufyf•r dwV dk ç;ksx dj lgh mÙkj dk 
p;u dhft,%
(a) dsoy 1
(b) dsoy 2 vkSj 4
(c) dsoy 1 vkSj 3
(d) dsoy 1] 2 vkSj 3

81. LVkVZvi bafM;k igy ds rgr ¶LVkVZvi¸ dh 
ifjHkk"kk ds lanHkZ esa] fuEufyf•r dFkuksa ij 
fopkj dhft,%
1. daiuh ds vfLrRo rFkk lapkyu dh vof/ 

^fuxeu* (Incorporation) dh frfFk ls 5 
o"kZ ls vf/d ugha gksuh pkfg,A

2. blds fuxeu ds ckn ls fdlh Hkh foÙkh; 
o"kZ esa bldk okf"kZd dkjksckj 100 djksM+ 
#i;s ls vf/d ugha gksuk pkfg,A

3. bldk xBu igys ls ekStwn O;olk; dks 
^foHkkftr djds ;k iqufuZfeZr djds* 
(Splitting up or reconstructing) ugha 
fd;k gqvk gksuk pkfg,A

 m|ksx ,oa vkarfjd O;kikj lao/Zu foHkkx 
(DPIIT) ls LVkVZvi ds :i esa ekU;rk çkIr 
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 Which of the above statements is/are correct?
(a)  1 only 
(b)  2 only 
(c)  Both 1 and 2 
(d)  Neither 1 nor 2 

77. Which of the following liabilities of the 
Central government are part of the “Public 
debt”? 
1. Government securities issued in the 

open market
2. Treasury bills issued to Commercial 

Banks
3. External debt raised by the government
4. Public Account Liabilities.

 Select the correct answer using the code 
given below:
(a)  1 only
(b)  1 and 2 only
(c)  1, 2 and 3 only
(d)  1, 2, 3 and 4

78. Consider the following statements about 
the Financial Services Institutions Bureau 
(FSIB):
1. It was constituted on the 

recommendation of a committee 
chaired by PJ Nayak-.

2. It makes recommendations for 
appointment of Directors of Public 
Sector Banks and Public Sector 
Insurers. 

3. It also monitors and assesses the 
performance of private sector banks.

 How many of the above statement are correct
(a) Only one
(b) Only two
(c) All three
(d) None

79. Consider the following statements 

 Statement-I: India has adopted a dual 
GST structure with the Centre and States 
simultaneously levying it on a common tax base. 

 Statement II: Indian Constitution has 
provided both Centre and States the power 
to levy and collect taxes. 

 Which one of the following is correct in 
respect of the above statements?
(a) Both Statement-I and Statement-II are 

correct and Statement-II is the correct 
explanation for Statement-I.

(b) Both Statement-I and Statement-II 
are correct and Statement-II is not the 
correct explanation for Statement-I.

(c) Statement-I is correct but Statement-II 
is incorrect.

(d) Statement-I is incorrect but 
Statement-II is correct.

80. Which of the following activities can not 
be undertaken by a Non-Banking Financial 
Company (NBFC)?
1. Accepting demand deposits 
2. Giving credit 
3. Issuing cheques drawn on itself
4. Investing in Government securities

 Select the correct answer using the code 
given below:
(a) 1 only
(b) 2 and 4 only
(c) 1 and 3 only
(d) 1, 2 and 3 only

81. With reference to the definition of “Startup” 
under Startup India initiative, consider the 
following statements: 
1. Period of company’s existence and 

operations should not be more than 5 
years from the Date of Incorporation.

2. Its annual turnover should not exceed 
Rs. 100 crore for any of the financial 
years since its Incorporation.

3. It should not have been formed by 
splitting up or reconstructing an 
already existing business.

 How many of the above are the criterias to 
be recognised as a startup by the Department 
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djus ds fy, mi;ZqÙkQ esa ls fdrus ekunaM 
(Criteria) vko';d gSa\
(a) dsoy ,d
(b) dsoy nks
(c) lHkh rhu
(d) dksbZ ugha

82. ,dhÑr Hkqxrku baVjiQsl (UPI) fdlds }kjk 
fodflr fd;k x;k gS%
(a) bysDVªkWfuDl ,oa lwpuk çkS|ksfxdh ea=kky;
(b) foÙk ea=kky;
(c) Hkkjrh; jk"Vªh; Hkqxrku fuxe (NPCI)
(d) Hkkjrh; fof'k"V igpku çkf/dj.k

83. Hkkjr ds lanHkZ esa] fuEufyf•r esa ls dkSu 
¶csjkstxkjh nj¸ dk lokZsÙke o.kZu djrk gS\
(a) dqy tula[;k esa csjkstxkj O;fÙkQ;ksa dk 

çfr'krA
(b) 18 o"kZ ls vf/d vk;q dh tula[;k esa 

csjkstxkj O;fÙkQ;ksa dk çfr'krA
(c) Je cy esa csjkstxkj O;fÙkQ;ksa dk çfr'kr
(d) csjkstxkj O;fÙkQ;ksa dk fu;ksftr O;fÙkQ;ksa dh 

rqyuk esa vuqikr

84. fuEufyf•r esa ls dkSu lk ifjn`'; O;ogkfjd 
vFkZ'kkL=k ds ^gkfu ls cpus* (Loss aversion) 
ds fl¼kar dks lokZsÙke rjhds ls n'kkZrk gS%
(a) ,d •jhnkj czkaM çfr"Bk ds dkj.k vf/d 

dher okyk mRikn pqurk gSA
(b) ,d miHkksÙkQk Fkksd esa lkeku •jhndj /u 

dh cpr djrk gSA
(c) ^fofo/rk ykus dh foÙkh; lykg* (Financial 

advice to diversify) ds ckotwn] ,d 
O;fÙkQ ?kkVs esa LVkWd cspus ls cprk gSA

(d) ,d ifjokj Hkfo"; ds ^mi;ksfxrk fcyksa* 
(Utility bills) dks cpkus ds fy, ̂ ÅtkZ&n{k 
midj.kksa* (Energy-efficient appliances) 
esa fuos'k djus dk fu.kZ; ysrk gSA

85. gky gh esa lekpkjksa esa ns•h xbZ] ̂ Xykscy LVkWdVsd 
fjiksVZ* fdlls lacaf/r gS%
(a) tyok;q ifjorZu ls fuiVus esa çxfr dk 

vkdyu djus gsrq ^vkof/d leh{kk ra=k* 
(Periodic review mechanism)

(b) oSf'od tSo fofo/rk laj{k.k ç;klksa dk 
vkdyu

(c) fofHkUu ns'kksa esa lrr~ fodkl y{;ksa ds 
dk;kZUo;u dk ewY;kadu

(d) fo'o Hkj esa dksfoM Vhdksa dk i;kZIr HkaMkj 
lqfuf'pr djus gsrq] fo'o LokLF; laxBu 
dh igy

86. çkstsDV phrk ds lanHkZ esa] fuEufyf•r dFkuksa ij 
fopkj dhft,%
1. phrk Lora=k Hkkjr esa foyqIr gksus okyh 

,dek=k cM+h ekalkgkjh çtkfr gSA
2. phrksa dks dsU;k ls dwuks jk"Vªh; m|ku esa 

yk;k x;k gSA
3. çkstsDV phrk dk fØ;kUo;u jk"Vªh; tSo 

fofo/rk çkf/dj.k }kjk fd;k tk jgk gSA

 mi;ZqÙkQ dFkuksa esa ls fdrus lgh gS@gSa\
(a) dsoy ,d
(b) dsoy nks
(c) lHkh rhu
(d) dksbZ ugha

87. eSaxzkso ds laca/ esa] fuEufyf•r dFkuksa ij fopkj 
dhft,%
1. eSaxzkso Hkkjr ds lHkh rVh; jkT;ksa esa ik, 

tkrs gSaA
2. eSaxzkso ou fgedkjh rkieku (Freezing 

Temperature) dks lgu ugha dj ldrs gSaA
3. ;s rVh; varTokZjh; {ks=k esa ik, tkrs gSaA
4. •jkbZ Å¡V (Kharai camels) eq[;r% eSaxzkso 

ls Hkkstu çkIr djrs gSaA

 mi;ZqÙkQ dFkuksa esa ls fdrus lgh gS@gSa\
(a) dsoy ,d
(b) dsoy nks
(c) dsoy rhu
(d) lHkh pkj

88. vkWijs'ku dPNi fuEufyf•r esa ls fdlds }kjk 
vkjaHk fd;k x;k gS%
(a) oU;tho vijk/ fu;a=k.k C;wjks (WCCB) 
(b) Hkkjrh; rVj{kd cy
(c) Hkkjrh; dsaæh; fpfM+;k?kj çkf/dj.k (CZA)
(d) jktLo vklwpuk funs'kky; (DRI)
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for Promotion of Industry and Internal Trade 
(DPIIT)? 
(a)  Only one
(b)  Only two
(c)  All three
(d)  None

82. Unified payment Interface (UPI) has been 
developed by:
(a) Ministry of Electronics and Information 

Technology
(b) Ministry of Finance 
(c) National Payments Corporation of 

India (NPCI)
(d) Unique Identification Authority of 

India

83. In the context of India, which of the following 
best describes the “unemployment rate”? 
(a) Percentage of unemployed persons in 

the total population.
(b) Percentage unemployed persons in the 

population above 18 years of age. 
(c) Percentage of persons unemployed 

among the persons in the labour force
(d) Ratio of unemployed persons to the 

employed persons

84. Which of the following scenarios best 
illustrates the principle of 'Loss aversion' 
from behavioral economics
(a) A shopper chooses a higher-priced 

product due to its brand reputation.
(b) A consumer saves money by purchasing 

goods in bulk.
(c) An individual avoids selling a stock 

at a loss, despite financial advice to 
diversify.

(d) A family decides to invest in energy-
efficient appliances to save on future 
utility bills.

85. Global Stocktake Report, recently seen in 
the news is related to:
(a) Periodic  review mechanism  to assess 

the progress in addressing climate 
change

(b) Assessment of global biodiversity 
conservation efforts

(c) Evaluating the implementation of 
Sustainable Development Goals across 
countries

(d) Initiative of WHO to ensure sufficient 
stock of COVID vaccines around the 
world

86. In the context of Project Cheetah, consider 
the following statements: 
1. Cheetah is the only large carnivore 

species that went extinct in independent 
India. 

2. Cheetahs have been introduced in 
Kuno National park from Kenya.

3. Project Cheetah is being implemented 
by the National Biodiversity Authority. 

 How many of the above statement(s) is/are 
correct ?
(a) Only one
(b) Only two
(c) All three
(d) None

87. Consider the following statements regarding 
the Mangroves:
1. Mangroves are found in all the coastal 

states of India.
2. They can not withstand freezing 

temperatures.
3. They are found  in the coastal intertidal 

zone.
4. Kharai camels primarly feed on 

mangroves

 How many of the above statement(s) is/are 
correct ?
(a) Only one
(b) Only two
(c) Only three
(d) All four

88. Operation Kachchhap is launched by  which 
of the following::
(a) Wildlife Crime Control Bureau 

(WCCB).
(b) Indian Coast Guard.
(c) Central Zoo Authority of India (CZA)
(d) Directorate of Revenue Intelligence 

(DRI).
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89. fuEufyf•r dFkuksa ij fopkj dhft,%

 dFku&I% yky ikaMk (Red Panda) dk vkgkj 
eq[;r% 'kkdkgkj gksrk gS rFkk og eq[; :i ls 
ck¡l dk lsou djrk gSA

 dFku&II% yky ikaMk esa yach vkar ds lkFk ,d 
'kkdkgkjh ikpu ra=k gksrk gS rFkk ;g ck¡l dks 
vklkuh ls ipk ldrk gSA
(a) dFku&I vkSj dFku&II nksuksa lgh gSa vkSj 

dFku&II dFku&1 dk lgh Li"Vhdj.k gS
(b) dFku&I vkSj dFku&II nksuksa lgh gSa vkSj 

dFku&II dFku&I dk lgh Li"Vhdj.k ugha gS
(c) dFku&I lgh gS ysfdu dFku&II xyr gS
(d) dFku&I xyr gS dFku&II lgh gS

90. i;kZoj.k ds lanHkZ esa] lekpkjksa esa vDlj ns•k 
tkus okyk 'kCn ¶u;k lkewfgd ek=kkRed y{;¸ 
(New collective quantified goal) fdlls 
lacaf/r gS%
(a) 2030 rd uohdj.kh; ÅtkZ dh fgLlsnkjh 

dks rhu xquk djus dh ;kstuk 
(b) 'kq¼ 'kwU; mRltZu (Net zero emission) 

dks iwjk djus ds fy, oSf'od le;lhek
(c) oSf'od tyok;q foÙk y{;
(d) lrr~ fodkl y{;ksa dks çkIr djus gsrq xgu 

;kstuk

91. gky gh esa vkjaHk fd, x, ^oSf'od tSo 
fofo/rk ÚseodZ fuf/* (Global Biodiversity 
Framework Fund) ds lanHkZ esa fuEufyf•r 
dFkuksa ij fopkj dhft,%
1. bldk çca/u oSf'od i;kZoj.k lqfo/k 

(GEF) }kjk fd;k tk,xkA
2. ;g dqufeax&ekWfUVª;y oSf'od tSo 

fofo/rk <k¡ps (Kunming-Montreal 
Global Biodiversity Framework) ds 
dk;kZUo;u dk leFkZu djsxk ftlus vkbph 
tSo fofo/rk y{;ksa (Aichi Biodiversity 
Targets) dks çfrLFkkfir fd;k gSA

 mi;ZqÙkQ dFkuksa esa ls dkSu lk@ls lgh gS@gSa%
(a) dsoy 1
(b) dsoy 2
(c) 1 vkSj 2 nksuksa
(d) u rks 1] u gh 2

92. fuEufyf•r ;qXeksa ij fopkj dhft,A
  ijek.kq vkink % lacaf/r ns'k

1. psukZsfcy vkink   % I+kzQkal
2. Fkzh ekby }hi % teZuh
3. iqQoqQf'kek vkink % tkiku

 mi;ZqÙkQ ;qXeksa esa ls fdrus lgh ugha gSa\
(a) dsoy ,d
(b) dsoy nks
(c) lHkh rhu
(d) dksbZ ugha

93. gky gh esa lekpkjksa esa ns•k x;k ¶ueksg 108¸ 
fdlls lacaf/r gS%
(a) i;kZoj.k laca/h vijk/ksa dh fjiksVZ djus 

gsrq ^f'kdk;r nwjHkk"k lsok* (Complaint 
hotline)

(b) gky gh esa nq/ok ck?k vH;kj.; esa yk;k x;k 
ck?k 

(c) ns'kt ikS/ksa dh lqj{kk gsrq tkx:drk vfHk;ku
(d) 108 ia•qfM+;ksa okys dey dh ,d ubZ fdLe

94. ^xacwfl;k ,fiQful* (Gambusia Affinis) ds ckjs 
esa fuEufyf•r dFkuksa ij fopkj dhft,%
1. ^ePNjksa ds ykokZ* (Mosquito larvae) 

dks fu;af=kr djus ds fy, ^tSfod deZd* 
(Biological agent) ds :i esa bldk 
O;kid :i ls mi;ksx fd;k tkrk gSA

2. ;g if'peh ?kkV dh ,d LFkkfud çtkfr gS
 mi;ZqÙkQ dFkuksa esa ls dkSu lk@ls lgh gS@gSa\

(a) dsoy 1
(b) dsoy 2
(c) 1 vkSj 2 nksuksa
(d) u rks 1] u gh 2

95. fuEufyf•r ij fopkj dhft,%
1. çdk'k jklk;fud /q¡/ (Photochemical 

Smog) 'khrdkyhu eghuksa ds nkSjku fufeZr 
gksrk gS] fo'ks"kr% çkr%dky esa tc rkieku 
de gksrk gSA 

2. vkstksu ^çdk'k jklk;fud /q¡/* 
(Photochemical Smog) ds çeq• ?kVdksa 
esa ls ,d gSA

 fuEufyf•r dFkuksa esa ls dkSu lk@ls lgh gS@gSa\
(a) dsoy 1
(b) dsoy 2
(c) 1 vkSj 2 nksuksa
(d) u rks 1] u gh 2
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89. Consider the following statements:

 Statement I: Red Panda has a largely 
herbivorous diet and feeds primarily on 
bamboo.

 Statement II: Red Panda has a herbivore’s 
digestive system with a long intestine and 
can easily digest bamboo.
(a) Both Statement-I and Statement-II are 

correct and Statement-II is the correct 
explanation for Statement-I.

(b) Both Statement-I and Statement-II 
are correct and Statement-II is not the 
correct explanation for Statement-I.

(c) Statement-I is correct but Statement-II 
is incorrect.

(d) Statement-I is incorrect Statement-II is 
correct.

90. In the context of environment, the term 
“New collective quantified goal” often seen 
in the news is related to: 
(a)  Roadmap to triple the share of 

renewable energy by 2030
(b) Global timeline to meet Net Zero 

Emissions
(c) Global climate finance target
(d) Intensified roadmap to achieve the 

Sustainable Development Goals

91. Consider the following statements with 
reference to the recently launched Global 
Biodiversity Framework Fund: 
1. It will be managed by the Global 

Environment Facility.
2. It will support the implementation 

of the Kunming-Montreal Global 
Biodiversity Framework which  
replaced the Aichi Biodiversity 
Targets. 

 Which of the statements given above is/are 
correct:
(a)  1 only
(b)  2 only
(c)  Both 1 and 2
(d)  Neither 1 nor 2

92. Consider the following pairs.
 Nuclear  : Related
 Disaster  country
1. Chernobyl disaster  : France    
2. Three Mile island : Germany
3. Fukushima disaster : Japan

 How many of the above given pairs are not 
correct?
(a)  Only one
(b)  Only two
(c) All three
(d) None

93. "Namoh 108", recently seen in news, is 
related to:
(a) Complaint hotline to report 

environmental crime
(b) Tiger recently introduced in Dudhwa 

tiger reserve 
(c) Awareness campaign to protect native 

plants
(d) A new variety of lotus with 108 petals

94. Consider the following statements about 
Gambusia Affinis:
1. It  is widely used as a biological agent 

for controlling mosquito larvae.
2. It is an endemic species of Western 

Ghats

 Which of the statements given above is/are 
correct?
(a) 1 only
(b) 2 only
(c) Both 1 and 2
(d) Neither 1 nor 2

95. Consider the following:
1. Photochemical Smog is formed during 

the months of winter, particularly in the 
morning hours when the temperature is 
low

2. Ozone constitutes one of the major 
components of photochemical smog.

 Which of the following statements are 
correct?
(a) 1 only
(b) 2 only
(c) Both 1 and 2
(d) Neither 1 and 2
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96. fuEufyf•r dFkuksa ij fopkj dhft,%

 dFku&I% Hkkjr esa ck¡l rFkk vkS"k/h; ikS/ksa dks 
y?kq ou mit ekuk tkrk gSA

 dFku&II% Hkkjrh; ou vf/fu;e 1927 ds 
vuqlkj] ikni mRifÙk (Plant origin) ds lHkh 
^xSj&bekjrh dk"B ou mRikn* (Non-timber 
forest produce)] y?kq ou mRikn (Minor forest 
produce) gSaA
(a) dFku&I vkSj dFku&II nksuksa lgh gSa vkSj 

dFku&II dFku&I dk lgh Li"Vhdj.k gS
(b) dFku&I vkSj dFku&II nksuksa lgh gSa vkSj 

dFku&II dFku&I dk lgh Li"Vhdj.k ugha gS
(c) dFku&I lgh gS ysfdu dFku&II xyr gS
(d) dFku&I xyr gS ysfdu dFku&II lgh gS

97. DykmM lhfMax (es?k chtu) ds lanHkZ esa] 
fuEufyf•r dFkuksa ij fopkj dhft,A
1. ;g rHkh dke djrk gS] tc ok;qeaMy esa 

igys ls i;kZIr ek=kk esa ckny fo|eku gksaA
2. ^flYoj vk;ksMkbM* (Silver iodide) dk 

mi;ksx DykmM lhfMax esa fd;k tk ldrk gSA

 mi;ZqÙkQ dFkuksa esa ls dkSu lk@ls lgh gS@gSa\
(a) dsoy 1
(b) dsoy 2
(c) 1 vkSj 2 nksuksa
(d) u rks 1] u gh 2

98. la;qÙkQ jk"Vª ds lrr~ fodkl y{;ksa (SDGs) 
ds lanHkZ esa fuEufyf•r dk;Zokb;ksa ij fopkj 
dhft,%
I. ÅtkZ n{krk esa lq/kjA
II. lHkh LFkkuksa ij] lHkh çdkj dh fgalk rFkk 

lacaf/r e`R;q nj esa mYys•uh; deh ykukA
III. lrr~ fodkl ds fy, ^uhfrxr lqlaxrrk* 

(Policy coherence) esa lq/kj djukA

 fuEufyf•r fodYiksa esa ls dkSu lk lacaf/r lrr~ 
fodkl y{;ksa dh igyksa ds lkFk lqesfyr gS\
(a) I&lrr~ fodkl y{; 13 (tyok;q dk;Zokgh)
 I I &lrr~ fodkl y{; 10 (vlekurkvksa esa 

deh)
 I I I&lrr~ fodkl y{; 17 (y{;ksa ds fy, 

lk>snkjh)

(b) I&lrr~ fodkl y{; 7 (oguh; ,oa LoPN 
ÅtkZ)

 I I&lrr~ fodkl y{; 5 (ySafxd lekurk)
 I I I&lrr~ fodkl y{; 4 (xq.koÙkkijd 

f'k{kk)
(c) I&lrr~ fodkl y{; 11 (/kj.kh; uxj ,oa 

leqnk;)
 I I&lrr~ fodkl y{; 16 ('kkafr] U;k; vkSj 

etcwr laLFkku)
 I I I&lrr~ fodkl y{; 9 (m|ksx] uokpkj 

rFkk cqfu;knh <k¡pk)
(d) I&lrr~ fodkl y{; 7 (oguh; ,oa LoPN 

ÅtkZ)
 I I&lrr~ fodkl y{; 16 ('kkafr] U;k; ,oa 

etcwr laLFkku)
 I I I&lrr~ fodkl y{; 17 (y{;ksa ds fy, 

lk>snkjh)

99. ikfjfLFkfrdh ra=k ds laca/ esa fuEufyf•r dFkuksa 
ij fopkj dhft,%

 dFku&I% ÅtkZ dk fijkfeM lnSo mYVk gksrk gSA

 dFku&II% fupys iks"kh Lrj (Trophic level) ls 
çR;sd Åijh iks"kh Lrj rd dsoy 10 çfr'kr 
ÅtkZ LFkkukarfjr gksrh gSA

 mi;ZqÙkQ dFkuksa ds laca/ esa fuEufyf•r esa ls dkSu 
lk lgh gS\
(a) dFku&I vkSj dFku&II nksuksa lgh gSa vkSj 

dFku&II dFku&I dk lgh Li"Vhdj.k gS
(b) dFku&I vkSj dFku&II nksuksa lgh gSa vkSj 

dFku&II] dFku&I dk lgh Li"Vhdj.k ugha gS
(c) dFku&I lgh gS ysfdu dFku&II xyr gS
(d) dFku&I xyr gS ysfdu dFku&II lgh gSA

100. lkbukscSDVhfj;k ds lanHkZ esa] fuEufyf•r dFkuksa 
ij fopkj djsa%
1. ;s izdk'kla'ys"kh Loiks"kh gSaA
2. ;s ok;qeaMyh; ukbVªkstu dk fLFkjhdj.k dj 

ldrs gSaA
3. ;s ,d egÙoiw.kZ tSomoZjd ds :i esa dk;Z 

djrs gSaA

 mi;ZqÙkQ dFkuksa esa ls fdrus lgh gS@gSa\
(a) dsoy ,d
(b) dsoy nks
(c) lHkh rhu
(d) dksbZ ugha
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96. Consider the following statements:

 Statement I: Bamboo and medicinal plants 
are considered as Minor Forest produce in 
India.

 Statement II: As per Indian Forest Act 1927, 
all non-timber forest produce of plant origin 
are minor forest produce. 
(a) Both Statement-I and Statement-II are 

correct and Statement-II is the correct 
explanation for Statement-I.

(b) Both Statement-I and Statement-II 
are correct and Statement-II is not the 
correct explanation for Statement-I.

(c) Statement-I is correct but Statement-II 
is incorrect.

(d) Statement-I is incorrect Statement-II is 
correct.

97. Consider the following statements with 
reference to Cloud Seeding.
1. It works only when there are enough 

pre-existing clouds in the atmosphere.
2. Silver iodide can be used in cloud 

seeding.

 Which of the statements given above is/are 
correct?
(a)  1 only
(b)  2 only
(c)  Both 1 and 2
(d)  Neither 1 nor 2

98. Consider the following actions with 
reference to the United Nations' Sustainable 
Development Goals (SDGs):
I. Improvement in energy efficiency.
II. Significant reduction in all forms 

of violence and related death rates 
everywhere.

III. Enhancing policy coherence for 
sustainable development.

 Which of the following pairs correctly 
matches the initiatives to the corresponding 
SDGs?
(a) I-SDG 13 (Climate Action)
 II-SDG 10 (Reduced Inequalities)
 III-SDG 17 (Partnerships for the Goals)

(b) I-SDG 7 (Affordable and Clean 
Energy)

 II-SDG 5 (Gender Equality)
 III-SDG 4 (Quality Education)
(c) I-SDG 11 (Sustainable Cities and 

Communities)
 II-SDG 16 (Peace, Justice, and Strong 

Institutions)
 III-SDG 9 (Industry, Innovation, and 

Infrastructure)
(d) I-SDG 7 (Affordable and Clean 

Energy)
 II-SDG 16 (Peace, Justice, and Strong 

Institutions)
 III-SDG 17 (Partnerships for the Goals)

99. Consider the following statements with 
regard to an ecosystem: 

 Statement-I: The Pyramid of energy is 
always inverted. 

 Statement-II: Only 10 percent of the energy 
is transferred to each trophic level from the 
lower trophic level. 

 Which one of the following is correct in 
respect of the above statements?
(a) Both Statement-I and Statement-II are 

correct and Statement-II is the correct 
explanation for Statement-I

(b) Both Statement-I and Statement-II 
are correct and Statement-II is not the 
correct explanation for Statement-I

(c) Statement-I is correct but Statement-II 
is incorrect

(d) Statement-I is incorrect but 
Statement-II is correct.

100. With reference to the Cyanobacteria, 
consider the following statements:
1. They are photosynthetic autotrophs.
2. They can fix atmospheric nitrogen. 
3. They serve as an important biofertilizer. 

 How many of the statements given above is/
are correct?
(a) Only one 
(b) Only two
(c) All three
(d) None
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